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Europska unija zabranjuje neonikotinoide 
koji dokazano štete pčelama

OBAVIJEST ZA SELEĆE PČELARE

Mole se svi pčelari koji sele svoje pčelinje zajednice na paše kestena i meduna da se na vrijeme jave 
pašnim povjerenicima zaduženim za pašni red i razmještaj pčelinjih zajednica.

U najavi treba navesti: ime i prezime pčelara, broj mobitela, broj i tip košnica, registracijsko vozilo 
i mjesto na koje mjesto pčelar dolazi.

HPS

OBAVIJEST ZA PAŠU MEDUNA

Pčelarsko društvo Ogulin obavještava sve zainteresirane seleće pčelare koji imaju namjeru doseliti pčele 
na pašu meduna na prostor Blata, Ličke jesenice i Saborskog da se što prije najave pašnom povjereniku 
Darku Puškariću 091/153-7190 radi dogovora oko smještaja.

Od Hrvatskih šuma, Uprave šuma Plaški dobili smo obavjest da će na nekim lokacijama biti vršena sječa 
i odvoz drvne mase, te nas mole da na istima ne smještamo pčele kako nebi bio ometan rad djelatnika i 
promet njihovih vozila.

Razlog radova Hrvatskih šuma na tim djelovima je šteta nastala ove zime na stablima, te ista moraju biti 
uklonjena iz odjela. Nadamo se razumjevanju od zainteresiranih a isto tako molimo sve da se jave da ne 
ometamo rad djelatnika Hrvatskih šuma.

HPS

B
rojni su mediji krajem travnja izvještavali o 
pobjedi pčelara i ekologa nad pesticidima, 
točnije, neonikotinoidima. Naime, države 
članice Europske unije su na Stalnom od-

boru za biljke, životinje, hranu i stočnu hranu kvalifi-
ciranom većinom podržale prijedlog Europske komi-
sije o zabrani upotrebe triju najčešćih neonikotinoida 
za sve poljoprivredne usjeve na otvorenome, a kako 
bi se zaštitile pčele i ostali oprašivači.

Dugogodišnji napori pčelara, ekoaktivista i znan-
stvenika da dokažu mjerodavnim institucijama štet-
nost upotrebe određenih neonikotinoida na prirodne 
oprašivače, ponajprije pčele i bumbare, napokon su 
urodili plodom.

„Pčele i drugi oprašivači imaju veliku ulogu u oču-
vanju bioraznolikosti i proizvodnji naše hrane, pa 

moraju biti zaštićeni. Zabrana najčešće korištenih 
neonikotinoida važan je korak za zaustavljanje pada 
broja pčela u Europi”, kazao je Davor Škrlec, zastu-
pnik u Europskom parlamentu, dodavši: „Godinama 
svjedočimo smanjenju populacije pčela. Naime, od 
1850. godine istrijebljene su 23 vrste pčela i osa koje 
oprašuju biljke. Prema procjenama koje je objavila 
Europska agencija za sigurnost hrane, većina pesti-
cida na bazi neonikotinoida predstavlja rizik za divlje 
i medonosne pčele. Stoga smo u rezoluciji Europ-
skog parlamenta u ožujku pozvali na provedbu sve-
obuhvatne i dugoročne strategije za zdravlje i repo-
pulaciju pčela.”

KAKO nEOnIKOTInOIdI dJELUJU nA PČELE?
Tijekom provođenja istraživanja vezanih uz razlo-
ge smanjivanja populacije pčela primijećene su 
anomalije u njihovu ponašanju. Uočena je dezo-
rijentiranost, zbog koje pčele nisu mogle pronaći 
svoju košnicu, prestale su „plesati” u košnici kako 
bi ostalim pčelama pokazale put prema nalazištu 
hrane te su se čak prestale i brinuti za potomstvo. 
Zbog toga je došlo do opustošenja košnica, a ličin-
ke su ugibale od gladi. Znanstvenici su zaključili da 
je vjerojatan razlog takvoga zbunjujućeg ponašanja 
pčela pesticid koje se miješa u sredstvo za zašti-
tu biljaka i koji je baziran na neonikotinoidu. Slič-
nog sastava kao i nikotin u cigaretama, ovaj spoj 
djeluje na pčele poput droge, pa one čak postaju 
„ovisne” i traže polja koja su tretirana navedenim 
pesticidom.
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mr. sc. nenad Strižak, 
pčelar - 45 godina aktivnog 
članstva u HPS-u

Naši i njihovi pesticidi

K
rajem travnja javni su mediji zabilježili da se 
krajem godine očekuje zabrana primjene 
insekticida temeljenih na neonikotinoidima. 
Na portalu Hrvatskoga pčelarskog saveza 

navedeno je: „Dugogodišnji napori pčelara, ekoakti-
vista i znanstvenika da dokažu mjerodavnim institu-
cijama štetnost upotrebe određenih neonikotinoida 
na prirodne oprašivače, ponajprije pčele i bumbare, 
napokon su urodili plodom.” Dakle, tu su pod za-
jednički nazivnik svedeni napori pčelara, ekoaktivi-
sta i znanstvenika. Međutim, želimo li biti precizniji 
te proniknuti u dubinu razilaženja u raspravama za 
primjenu i protiv primjene predmetnih insekticida, 
onda bi u navedenoj rečenici trebalo pisati: pčela-
ra, ekoaktivista i dijela znanstvenika, odnosno dijela 
znanstvene zajednice.

Pčelari i ekoaktivisti govoreći o navedenom proble-
mu nisu imali dvojbe: bili su jedinstveni i vrlo su rano 
upozorili na pogubnost uporabe neonikotinoidnih 
insekticida po pčele. Slika s protestnog skupa pče-
lara protiv prekomjerne uporabe pesticida održa-
noga 21. veljače 2008. godine u podnožju Eiffelova 
tornja obišla je svijet, a prikazivao sam ju i sam na 
brojnim pčelarskim predavanjima tijekom proteklih 
godina; točno deset godina nakon njezina nastanka 
ostvarena je njezina poruka. U tih se deset godina 
vodila rasprava o štetnosti neonikotinoida za pčele 
i osporavanje te štetnosti. Dio znanstvene i stručne 
zajednice vezan uz proizvođače insekticida (ipak su 
to naši pesticidi!) zalagao se, a i dalje se zalaže, pro-
tiv uvedene zabrane ne uvažavajući njihovu štetnost 
za pčele. Nadalje, znanstvenici koji se bave djelo-
vanjem navedenih kemikalija na organizam pčela ne 
mogu zatvarati oči pred istinom, dok treća skupina 
pristupa problemu na razini . Razumljivo je da proi-
zvodnja hrane za sve brojnije stanovništvo ne može 
bez pesticida, no ne može se ignorirati ni količina 
štetnih tvari u namirnicama i okolišu s ciljem pro-
izvodnje „jeftine hrane”, time ostvaren veći profit 
za proizvođače pesticida i usmjeravanje ušteda na 
hrani za kupnju drugih roba i usluga, sve s ciljem 
funkcioniranja potrošačkog društva. Međutim, „jef-
tina hrana” u konačnici postaje skupa zbog brojnih 
popratnih oboljenja, a ostavljeni financijski prostor 
za druge aktivnosti postaje besmislen jer ovo prvo 
zadire u elementarnu funkciju čovjekova postojanja: 
hranimo se da bismo živjeli i mogli imati potomstvo! 
A to je ugroženo prekomjernom potrošnjom pestici-
da ili izborom takvih pesticida koji bitno ugrožavaju 
cjelinu. 

Dakle, zabranom smo postigli zaštitu od „njihovih” 
neonikotinoida, no jesmo li se zaštitili od neodgo-
vornih pčelara te nedorečenosti u primjeni „naših” 
pesticida, ponajviše za suzbijanje varooze? Sve dok 
se situacija potpuno ne razbistri i dok se ne doka-

že tko je u pravu, a tko u krivu, općenito je uputno 
držati se one Paracelsusove: „Sve su tvari otrov i 
ništa nije bez otrova; samo doza određuje da nešto 
ne bude otrovno”. 

Dobro je poznato da je amitraz jedan od najstari-
jih, najupotrebljavanijih i najosporavanijih priprava-
ka koji uništavaju varou. Mlađim, pčelarima je ma-
nje poznato da je jedan od prvih preparata na bazi 
amitraza proizveden sredinom osamdesetih godina 
u dalmatinskoj pčelarskoj zadruzi Dalmed-Split, a 
zvao se Varocid. Sličan se preparat proizvodio, a 
proizvodi se i danas, u susjedstvu, što je našim pče-
larima itekako poznato. Tijekom proteklog razdoblja 
amitraz je korišten više ili manje, ovisno o načinu 
primjene, strategiji borbe protiv varoe, interesima 
(moćnih) proizvođača lijekova za pčele, cijeni lijeko-
va te odnosima unutar stručne i znanstvene zajedni-
ce. Nažalost, devedesetih godina proizvodnja neka-
dašnjega Dalmeda nestaje dijeleći sudbinu mnogih 
proizvodnji koje su bile rezultat našeg rada i pameti. 
A da je zadruga imala adekvatne stručnjake, poka-
zuje i proizvodnja jednog od prvih europskih pre-
parata deklariranih isključivo za suzbijanje varooze. 
Bio je to Apiakaridim, dimno sredstvo proizvedeno 
u Dalmedu već početkom osamdesetih godina na 
temelju iskustva japanskih stručnjaka, pomoći prof. 
dr. Đure Sulimanovića i Veterinarskog fakulteta u Za-
grebu. 

Amitraz se godinama nije nalazio na popisu VMP-a, 
da bi se ove godine opet pojavio. Naime, na popisu 
za ovu godinu nalaze se i dva VMP-a na bazi amitra-
za. Ne mogu ne primijetiti da sada ovaj preparat iz 
uvoza, proizveden na neki način kod onih koji su o 
varoozi učili od naših stručnjaka i na našim pčelinja-
cima, više nije sporan, a u biti se ništa nije promijeni-
lo, osim što smo nekad imali svoj pripravak, a sada 
imamo njihov.
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darko Vukašinović, 
pčelar iz donjih 
Andrijevaca

U lipnju matice pomalo smanjuju zalegu i može se reći da su zajednice dosegnule svoj vrhunac. 
neke su se izrojile, ostale su se potrošile na intenzivnoj paši. Vodeći računa o svemu tome, pčelari 
se tijekom lipnja trebaju ponajprije potruditi da svoje zajednice vrate u što bolju formi i zadrže ih u 
njoj. Pritom je iznimno važno znati kakvo nas stanje unosa nektara očekuje na području gdje se naše 
pčele nalaze. Tu su u malenoj prednosti seleći pčelari koji tijekom lipnja sele pčele na pašu kestena i 
lipe jer tako svojim zajednicama osiguravaju konstantan unos hrane, osobito znatne količine peluda 
koji nije kontaminiran poput onoga s ratarskih ili voćarskih kultura.

Radovi na pčelinjaku u lipnju

I
za nas je još jedna bagremova paša i početkom 
lipnja pčelari uglavnom zbrajaju dojmove ili za-
vršavaju vrcanja bagremova meda u područjima 
gdje bagrem dolazi nešto kasnije. Poprilično je 

teško donijeti neku generalnu ocjenu za ovu sezonu 
bagremove paše jer ju je obilježila velika raznolikost u 
prinosima u pojedinim regijama, pa čak i na ponekim 
mikrolokacijama. Važno je ne srljati s vrcanjem dok je 
vlaga u medu još uvijek visoka jer se u protivnom ta-
kav med može s vremenom ukiseliti. U jurnjavi za sor-
tnim medovima izgubila se negdje vrijednost meda 
koji je zreo i poklopljen u potpunosti, a jedino takav 
med ima u sebi sve one sastojke zbog kojih nosi 
status „hrana i lijek”. Zato se svi oni koji nisu uspjeli 
dobiti sortan bagremov med, već se tu umiješalo još 
ponešto, ne trebaju brinuti jer je i to itekako kvalite-
tan i dobar med. Nepravedno otkupljivači ruše cijenu 
takvog meda jer za to nema opravdanja. Sad će, već 
uobičajeno, krenuti špekulacije o prinosima i cijena-
ma meda − scenarij kakav smo već mnogo puta vi-
djeli. Kad i po kojoj cijeni prodati med − individualna 
je odluka svakog pojedinca, no načelno rečeno, ne 
treba brzati prije nego što se završi sezona medobra-
nja. Pojedini se pčelari hvale da je bagremova paša 
opravdala naziv glavne paše, no isto se tako mogu 
čuti i razočaravajući komentari na ovu sezonu. Rekao 
bih da je istina negdje na pola puta, što bi značilo da 
se prinosi bagremova meda mogu ocijeniti ocjenom 
dobar. Razlozi za ovakvu šaroliku situaciju svakako 
su kompleksni. Prije svega je to snaga zajednica s 
kojima smo ušli u samu pašu i dobar će se dio pče-
lara složiti da se zajednice nisu dovoljno razvile da bi 

bile spremne za rekordne unose nektara. Iako se u 
jednom trenutku činilo da će bagrem nešto kasniti, s 
naletom izrazito toplog i stabilnog vremena vegetacija 
se snažno ubrzala i na mnogo je lokacija tek procvali 
bagrem vrlo brzo stradao na visokim dnevnim tem-
peraturama. Usto su noći bile nedovoljno tople da lu-
čenje nektara bude znatnije. Ovo nas samo podsjeća 
da se jako rijetko zadovolje svi uvjeti potrebni da bi se 
ostvarili unosi o kojima se čita u literaturi, a možda je i 
vrijeme da se zapitamo mogu li se u današnjim uvjeti-
ma takvi unosi više i ponoviti. Još je jedna neobičnost 
obilježila protekli mjesec, a to je da se zajednice nisu 
osobito rojile, odnosno da je rojenje počelo relativno 
kasno. Čak ni u područjima gdje je zasijano poprilično 
uljane repice nije došlo do veće pojave rojevnog na-
gona, što je poprilično neobično. Bojim se da razlog 
leži u činjenici da su pčele izletnice u velikoj mjeri stra-
davale od trovanja na usjevima, iako smo svjedoci da 
se dio zaštitnih sredstava zakonskim regulativama 
povlači iz uporabe jer su dokazano štetni za pčele i 
ostale kukce oprašivače. Pčelarenje u područjima s 
intenzivnom ratarskom proizvodnjom iz godine u go-
dinu postaje sve teže, iako se deklarativno različita 
sredstva prikazuju kao neškodljiva i prihvatljiva za 
uporabu. Međutim, činjenica je da su to i dalje otrovi, 
bez obzira na to kako ih se zvalo i zapakiralo. 

U lipnju matice pomalo smanjuju zalegu i može se 
reći da su zajednice dosegnule svoj vrhunac. Neke 
su se izrojile, ostale su se potrošile na intenzivnoj 
paši. Vodeći računa o svemu tome, pčelari se tijekom 
lipnja trebaju ponajprije potruditi da svoje zajedni-
ce vrate u što bolju formi i zadrže ih u njoj. Pritom 
je iznimno važno znati kakvo nas stanje unosa nek-
tara očekuje na području gdje se naše pčele nalaze. 
Tu su u malenoj prednosti seleći pčelari koji tijekom 
lipnja sele pčele na pašu kestena i lipe jer tako svo-
jim zajednicama osiguravaju konstantan unos hrane, 
osobito znatne količine peluda koji nije kontaminiran 
poput onoga s ratarskih ili voćarskih kultura. Na tim 
se pašama zajednice ponajprije oporavljaju, a budući 
da one poprilično dugo traju, ni količina sakupljenog 
meda nije zanemariva jer on kvalitetom i cijenom po-
pravlja ukupan dojam sezone. Međutim, posljednjih 
je godina sve više problema na područjima koja se 
tradicionalno smatraju dobrim lokacijama za spome-
nute paše. Tome je uzrok i sve veći broj pčelara koji 
seli svoje zajednice. Istina je da tijekom lipnja, pose-
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bice u prvoj polovini, u mnogim područjima nastaje 
bespašno razdoblje, i to pčelari znaju, no još uvijek 
ne poduzimaju dovoljno da to razdoblje svoje zajed-
nice prihranjuju. Sljedeća je česta pogreška da se 
prilikom vrcanja iscijedi i posljednja kap meda te se 
zajednicu dovede na rub gladi. Čak ako se i ostavi 
dostatna količina hrane, vrcanje je za zajednicu vrlo 
stresna radnja. Zajednica ostavljena na rubu gladi re-
agira tako da drastično smanjuje odgoj novog legla 
da bi opstale postojeće pčele. Takva situacija pogo-
duje da štete od varoe nastanu mnogo ranije, pa se 
već u srpnju pojave pčele „šetači”, a zajednica je već 
ozbiljno oštećena i doveden je u pitanje njezin opsta-
nak. Sve se ovo više-manje zna, ali se iz godine u 
godinu ponavlja isti scenarij. Najčešće se smatra da 
će zajednice sakupiti dovoljno za sebe i da prihrana 
nema smisla. Pratiti vagu, odnosno unose/potrošnju, 
sada je jednako važno kao i u pola bagremove paše. 
Trend pada vage od tjedan dana alarm je za hitnu in-
tervenciju prihranjivanjem. Oslabljene zajednice tije-
kom lipnja teško će se oporaviti i biti u stanju da uđu u 
konac sezone i borbu za odgoj posljednje generacije 
dugoživućih pčela, koje su jamstvo opstanka zajed-
nice do sljedeće sezone. Nužno je shvatiti uzročno-
posljedičnu povezanost svih generacija pčela koja se 
proteže ne kroz jednu sezonu, nego i duže. Pomalo 
se bliži vrijeme godišnjih odmora i mnoge zajednice 
ostaju na milost i nemilost vrelini ljeta, tankim pašnim 
resursima i prenapučenim mikrolokacijama. Ove je 
godine situacija još kompleksnija jer je i amorfa, koja 
inače cvate koncem svibnja i obično prijeđe u lipanj, 
svoju cvatnju praktično preklopila i nastavila odmah 
iza bagrema. Svibovina, koja je također zanimljiva 
pčelama, ove je sezone ocvala brže nego ikada, go-
tovo za dva-tri dana. Pojedinih je sezona znala potra-
jati i desetak dana i osigurati solidne unose zajedno 
s posljednjim unosima bagrema. Očekuje se da će i 
medenje lipe vrlo rano završiti jer su se najranije vrste 
otvorile već tijekom posljednje dekade svibnja. Nedo-
statak površina pod livadama i pašnjacima svakako 
je jedan od razloga zašto lipanj u današnje vrijeme 
ima negativnu bilancu medenja. To ne treba čuditi jer 
se po našim selima na prste jedne ruke mogu nabro-
jiti gospodarstva koja uzgajaju stoku, a ako ih i ima, 
suvremeni način proizvodnje hrane za stoku ne ide u 
prilog pčelarima. Prava je rijetkost negdje vidjeti znat-
nije površine pod djetelinama ili pašnjacima, koji su 
nekoć bili znatan resurs koji je mogao osigurati tihu 
pašu dostatnu za razvoj zajednica i osiguranje manjih 

zaliha hrane. Ono što dijelom može osigurati barem 
stanje „pozitivne nule” jest cvatnja korova i raznih vr-
sta divlje loze te livadnog bilja po poljskim putovima 
koje bi zbog vlage i topline u lipnju moglo zamediti. 
O ovome govorim s aspekta stacionarnog pčelarenja 
na kontinentalnom području, dok se, naravno, selid-
bom na kesten ili lipu pčelari mogu nadati nešto boljoj 
situaciji. Međutim, takve su selidbe jedna velika ne-
izvjesnost i jedino je sigurno da će one donijeti nove 
troškove i probleme kojih bez selidbe ne bi bilo. 

Ono što ćemo raditi tijekom lipnja u uskoj je vezi sa 
stanjem naših zajednica, a činjenica je da je iza njih 
intenzivna paša na kojoj su se pčele više posvetile 
unosu nektara nego brizi oko legla. Dakle, izletnice su 
se dale, kako i priliči ljetnim pčelama kratkoga život-
nog vijeka. Uzimajući sve ovo u obzir, pred većinom 
je pčelara mjesec u kojem se treba posvetiti pčela-
ma da se konsolidiraju, a prihrana je jedini načina da 
se kondicija pčela održi kako bi eventualno u srpnju 
zajednice sakupile zalihe i donijele još koji kilogram 
meda za vrcanje. Kad govorimo o prihrani, tu svaka-
ko veliku pozornost treba posvetiti umjetno formira-
nim nukleusima jer su oni po pitanju zaliha u najgoroj 
situaciji. Izležene pčele u njima sad su već dobrano 
potrošile zalihe spremljene prilikom formiranja, a dok 
se nukleus konsolidira u smislu sakupljačke snage, 
paša obično jenjava. Prirodni rojevi koji su spremljeni 
u nešto su boljoj poziciji jer su oni nagonski i prirod-
no sposobni u istim uvjetima sakupiti barem dovoljno 
za sebe. Tretiranje novoformiranih zajednica svakako 
je jedan od poslova koji nas čekaju u lipnju i treba 
mu pristupiti ozbiljno. Prilikom pregleda spomenutih 
zajednica svakako treba obratiti pozornost na stanje 
legla i starost matice u spremljenim rojevima i formi-
ranim nukleusima te definirati koje zajednice imaju 
stare matice kako bismo ih do kraja sezone zamije-
nili. Uputno je i obilježiti ovogodišnje matice. Sigurno 
ćemo pri pregledu zajednica u lipnju naići na bez-
matke i zajednice s lažnim maticama. Svakako treba 
pravodobno pregledati i zajednice za koje znamo da 
su se izrojile. Katkad se zajednice izroje do te mjere 
da sve matice izlete s posljednjim rojem, pa je pojava 
lažnih matica vrlo česta. Takve je zajednice najpamet-
nije rasformirati jer je postupak saniranja mukotrpan 
i s nesigurnim ishodom. Nažalost, često se takve za-
jednice uporno spašava i troše se vrijeme i sredstva, 
a vrlo često dodana sparena matica bude ubijena i 
samo se radi još veća šteta. Ovomu su osobito skloni 
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pčelari početnici koji su previše „vezani” za svaku za-
jednicu i broj zajednica na pčelinjaku, no još jednom 
ponavljam: najuputnije je to rasformirati. Stresene se 
pčele lako udome u susjedne košnice, a još uvijek nije 
kasno da se na pčelinjaku s dovoljno potencijala u 
ispražnjenu košnicu ili nukleus formira nova zajednica 
tijekom lipnja. Onima koji su se odlučili za formiranje 
dijela zajednica tijekom lipnja potrebno je napomenuti 
da je sada potrebno dodati okvir do dva više legla 
da bi se zajednica dovoljno razvila do kraja sezone. 
Prilikom oduzimanja okvira s pčelama i leglom mo-
ramo paziti da ne oslabimo proizvodne zajednice, 
drugim riječima, formiranje novih zajednica u lipnju 
moguće je tako da se iz nekoliko zajednica formira 
jedan novi nukleus. Formirani nukleusi svakako pred-
stavljaju dodatnu vrijednost koju s naših pčelinjaka 
možemo u sezoni dobiti, ali su isto tako i jedan od 
tehnoloških načina na koji djelomično uklanjamo va-
rou iz proizvodnih zajednica, odgađajući tako potrebu 
za kemijskim tretmanima. S obzirom na dio sezone, 
sad je potreban veći oprez pri manipuliranju okvirima 
i pčelama jer postoji mogućnost da se izazove grabež 
ako u prirodi nedostaju hrane. O tome trebaju voditi 
računa i oni koji završavaju vrcanje i vraćaju nazad 
izvrcane okvire. Najbolje je to napraviti neposredno 
prije večeri, kad se aktivnost pčela smanji, jer u slu-
čaju prestanka medenja vrlo lako dolazi do grabeži na 
pčelinjaku. Sakupljene voštane poklopce potrebno je 
čim prije pretopiti, a prije vraćanja izvrcanih okvira 
potrebno je sve lošije, nepravilno izgrađeno i starije 
saće izdvojiti i također pretopiti. Razdoblje rojenja još 
uvijek nije završeno, pa se stoga treba pripremiti i za 
spremanje još pokojeg roja. Zato je potrebno provje-
riti zalihe pripremljenih okvira sa satnim osnovama. 
U lipnju još uvijek možemo u manjoj mjeri dodavati 
satne osnove na gradnju, ali moramo biti svjesni da 
je razdoblje intenzivne izgradnje saća iza nas. Grad-
nja će uglavnom biti spora, katkad nepotpuna ili će 
u potpunosti izostati. Sukladno tomu, intervencije u 
plodištu trebaju biti minimalne; satne osnove ili novi-
je izgrađene okvire radi zamjene saća u plodištu tre-
ba dodavati isključivo na bočne pozicije plodišta, a 
središnje okvire više ne valja premještati. Tako ćemo 
osigurati da se zajednica pozicionira u središte plo-
dišnog prostora i da središnji okviri plodišta budu vi-
šekratno zaleženi. To je važno jer u takve okvire pčele 
intenzivnije spremaju zalihe hrane, a matice će postu-
pno početi preferirati isključivo tamnije okvire. 

Što se tiče borbe protiv varoe, osim tretiranja no-
voformiranih zajednica, u proizvodnim zajednicama 
treba nastaviti izrezivanje trutovskog saća ako smo 
s tom biološkom metodom suzbijanja ranije krenuli. 
Posljednje izrezivanje treba raditi tako da se građev-
njak ne vraća u zajednicu jer je sezona gradnje i zalije-
ganja trutovskog saća pomalo iza nas. Uz spomenutu 
prihranu, u lipnju se još uvijek može lijepo raditi u pro-
izvodnji matica za vlastite potrebe i sad je pravo vrije-
me da se osigura dovoljno mladih matica za izmjenu 
onih koje svojom starošću ne zadovoljavaju. Pritom 
treba spomenuti da se matice stare dvije godine sva-
kako trebaju zamijeniti iako možda još uvijek njihovo 
leglo izgleda odlično. Upitno je kojim će potencijalom 
nesti tijekom sljedećeg proljeća, ako i prezime. Da-

nas na tržištu postoje razna pomagala koja se mogu 
koristiti u proizvodnji i uzgoju matica, od plastičnih 
osnova matičnjaka u koje je moguće presađivati li-
činke do specijaliziranih kompleta kojima je moguće 
uzgojiti matice bez dodirivanja ličinki prilikom rada. 
Takav je jedan komplet i Jenterov set, prema Karlu 
Jenteru. Nije mi namjera reklamirati ga niti opisivati 
njegove dijelove jer je to danas svima dostupno, već 
bih se osvrnuo na neka iskustva u radu s navedenim 
alatom. Kao što znamo, set se sastoji od više dijelova 
izrađenih od plastike, a ključ je u pokretnom dnu sta-
nice saća kojim se bez dodirivanja, vrlo lako, prenose 
ličinke ciljane starosti u plastične osnove matičnjaka. 
Maticu se u aparat zatvara uz pomoć Hannemannove 
rešetke, kroz koju kućne pčele bez problema prolaze i 
tako pripremaju stanice aparata matici za zalijeganje. 
No krenimo redom. Priprema aparata svakako je prvi 
korak i može se naći dosta različitih uputa što i kako 
raditi. Po mome iskustvu, navoštavanje osnova ma-
tičnjaka i dna stanice otopljenim voskom nepotrebno 
je, te navedeno radim tako da u toploj vodi otopim ko-
mad djevičanskih zaperaka i u tu vodu nakratko po-
topim sve sitne dijelove. Sasvim dovoljno da se stvori 
tanki film voska, a sami se elementi ne deformiraju, 
što se može dogoditi ako se radi u otopljenom vosku. 
Posebno napominjem da nikad nisam pokretna dna 
stanica utiskivao u satnu kako se preporučuje u dijelu 
literature jer to smatram nepotrebnim i prilično kom-
pliciranim postupkom da se dobije ono što se u teo-
riji navodi. Nepotrebno. Prije prvog zatvaranja matice 
čije potomstvo želimo dobiti u aparat, dobro ga je la-
gano poprskati otopinom šećera i ostaviti u zajednici 
na dva-tri sata. To je vrijeme dovoljno da pčele aparat 
očiste i da on djelomično poprimi miris zajednice u 
koju je stavljen. Nakon toga možemo potražiti maticu 
u zajednici, zatvoriti ju u aparat uz pomoć rešetke te 
okvir s aparatom postaviti između okvira sa što više 
otvorenog legla, vodeći računa o tome da razmak iz-
među rešetke i okvira s leglom bude nekoliko mili-
metara da bi pčele lako komunicirale prema matici. 
Stražnja strana aparata nije toliko važna, ali i tu treba 
poštovati definirane razmake ulica da ne bi došlo do 
izgradnje zaperaka. Svakako je dobro da se zajedni-
cu s kojom radimo pomalo prihranjuje nekoliko dana 
prije, ali i tijekom postupka, pazeći da se s prihranom 
ne pretjera jer onda može doći do toga da u stanice 
aparata pčele pospreme sirup. Obično su dostatna 
24 sata da matica zaleže cijeli aparat i tada ju pušta-
mo van i uklanjamo rešetku bez bojazni da će pčele 
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izbaciti jajašca i pospremiti nektar u plastične ćelije. 
Aparat ostaje na mjestu između okvira s otvorenim 
leglom. S obzirom na to da četvrti dan možemo pre-
sađivati, dan prije uputno je formirati starter, odnosno 
jak bezmatak, s mnogo mladih pčela, koji će početi 
izvlačiti matičnjake. Poželjno je da u njemu ima što 
manje ili gotovo ništa otvorenog legla kako bi poten-
cijal izlučivanja mliječi bio usmjeren samo na dodane 
matičnjake. Tako osiguravamo da se prihvat ostvari 
u velikom postotku i da kvaliteta matičnjaka i doda-
na količina hrane budu maksimalne. Dakle, četvrtoga 
dana prenosimo pokretna dna u osnove matičnjaka i 
nosače matičnjaka te tako na jedan okvir dodajemo 
15-20 komada matičnjaka na izvlačenje. Već je za 24 
sata rezultat vidljiv te se izgradnja matičnjaka može 
nastaviti i u nekoj drugoj zajednici s maticom, narav-
no, iznad matične rešetke i uz uvjet da smo prevjesili 
nekoliko okvira s otvorenim leglom. Poznato je da će 
povučene matičnjake svaka zajednica nastaviti gra-
diti. Jamstvo uspjeha i kvalitete matičnjaka svakako 
je kondicija i zdravstveno stanje zajednice u kojoj fi-
naliziramo postupak. Naravno, ako želimo, možemo 
cijeli postupak provesti u zajednici u kojoj smo počeli 
s postupkom, tada je zajednica „starter” ujedno i „fi-
nišer”. U tom je slučaju potrebno biti oprezan da nam 
ne promakne neki prisilni matičnjak jer bi nam matica 
izležena iz njega pomrsila račune. Po zatvaranju i zri-
obi matičnjaka potrebno ih je staviti u kaveze da se 
izbjegne da prva izležena matica uništi ostale. To se 
obično radi između 13. i 14. dana. Ako matičnjake za-
tvaramo u kaveze, potrebno je u svaki staviti komadić 
pogače da bi matica imala osiguranu hranu. Naravno, 
možemo iskoristiti i zrele matičnjake i dodavati ih u 
već formirane nukleuse. Sve je stvar planiranja i po-
treba, a s obzirom na to da se ovim aparatom osigu-
rava ista starost svih matičnjaka/matica, ne bi trebalo 
biti nikakvih iznenađenja. 

Pored proizvodnje matica svakako treba spomenuti i 
da se i dalje može proizvoditi matična mliječ. Područja 
koja imaju stalan unos peluda posebice su pogodna 
za ovu proizvodnju, dok se unos nektara može nado-
knaditi prihranjivanjem. Naravno, treba pratiti stanje 
unosa iz prirode, a konstantu unosa održavati prihra-
njivanjem, za što su pogače vrlo dobra opcija jer se 
troše polako i nije potrebna svakodnevna intervencija 
pčelara. Iako u manjoj mjeri, tijekom lipnja je moguće 
i sakupljanje cvjetnog praha jer je njegov prinos ipak 
stabilniji nego prinos nektara. Naravno da pri oduzi-

manju peluda sad treba paziti da se ostavi dostatna 
količina za potrebe same zajednice. 

Od ostaloga podsjetimo da ni tijekom lipnja ne treba 
zanemariti održavanje pojila na pčelinjaku jer su pred 
nama ljetne vrućine i potreba za vodom će se sve ma-
nje moći podmirivati iz jutarnje rose i unesenog nek-
tara. Unosom vode zajednice reguliraju mikroklimu u 
košnici, što je osobito važno kad nastupe topli dani. 
Bradanje zajednica pokazat će da su takvi dani stigli. 
Iako su pčele tijekom svibnja slabo išle na pojilice, ili 
nisu išle uopće, tim je više ponovno potrebno posve-
titi truda da se opet naviknu na pojila i da ne smetaju 
po susjedstvu i tuđim dvorištima. Uz pojilice bi svaka-
ko bilo dobro postaviti zamke za ose i stršljene jer se 
njihova populacija sad već prilično povećala. Ose su 
poprilična dosada na pčelinjaku i veću štetu rade tek 
kasnije u sezoni, dok su stršljeni veća prijetnja jer osim 
što mogu ugrabiti velik broj izletnica koje se vraćaju s 
paše, opasnost su i za matice koje se vraćaju s oplod-
nje jer ih mogu uloviti, što po zajednice može biti po-
gubno. Zamke s mješavinom voćnog soka, piva i octa 
vrlo su učinkovit i jeftin način suzbijanja. Osim toga, 
ovakve su zamke prihvatljive i s ekološkog aspekta jer 
se ne upotrebljava nikakav otrov, samo se iskorištava 
nagon ovih kukaca da idu na fermentirano voće.

Sve u svemu, iako u lipnju pčelinje zajednice uspora-
vaju sa svojim razvojem, ne treba se opustiti i misliti 
da „ima vremena”. Dani su dugi, poslova je poprilič-
no, eksploatacija paša u srpnju uvelike ovisi o tome 
kako smo i što radili u lipnju, a kad prvi suncokreti 
otvore svoje žute glave, bit će kasno. 

Svakako treba napomenuti da tijekom lipnja postoji 
mogućnost da se pojavi medljika na različitim vrsta-
ma drveća, pa čak i na nekim travama. Najčešće se 
ozbiljniji unosi medljike ostvaruju kad se ona pojavi 
na jeli (kad govorimo o crnogoričnom drveću), dok je 
hrastova medljika najčešća kod bjelogorice. Uvjeti za 
nastanak medljike jesu vlaga i toplina te jača invazija 
lisnih i štitastih uši, koje ju i iniciraju. Ove se sezone 
spomenuti nametnici poprilično javljaju na različitom 
bilju i voću, pa se ne treba čuditi da lipanj obilježi nalet 
medljike. Zanimljivo je da kod hrasta sladuna medlji-
ka nastaje i bez aktivnosti spomenutih kukaca, već 
lučenje nastaje na peteljkama nerazvijenih plodova 
(žira). Ova vrsta meda ima veliku nutritivnu vrijednost 
za ljude jer je bogat mineralima i aminokiselinama, ali 
se načelno smatra lošim medom za pčele zbog teže 
probavljivosti, što je osobito problematično u razdo-
blju zimskog mirovanja. Stoga je dobro da se u slu-
čaju većih unosa takvog meda on pravodobno izvrca, 
čak i ako će se dio zaliha kasnije morati nadomjestiti 
prihranjivanjem šećernim sirupom. U lipnju nam dola-
zi ljeto i mnogo toga ovisi o tome kakvo će ono s kli-
matske strane biti. Suša i visoke dnevne temperature 
najčešći su razlog slabog ili nikakvog lučenja nekta-
ra. Izreka je da su dobre pčelarske sezone one kad 
„žabe krekeću, a komarci grizu”. Ovi potonji zasad 
su prilično dosadni, što je obećavajuće za pčelarsku 
populaciju. Uz nadu se da će i tijekom lipnja vrcaljke 
ponovno biti u pogonu, želim svima mnogo uspjeha u 
radovima koji su pred nama.
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Zamjena pčelinje matice

Svaka pčelinja zajednica mora biti pravilno pripremljena za uspješnu zamjenu matice. Kao prvo, 
iz pčelinje zajednice treba ukloniti maticu koju mijenjamo, ali tako da je ta zajednica obezmati-
čena najmanje šest sati, no ne duže od dva dana. naime,  bude li duže, pčele će početi izvlačiti 
matičnjake, a u toj će situaciji prihvaćanje dodane mlade matice biti vrlo upitno i jako problema-
tično. Ako dođe do neke vremenske nepogode, zajednicu treba pažljivo pregledati, a povučene 
matičnjake ukloniti. Sve ovo treba oprezno raditi, bez prevelikoga dimljenja i lupanja te treba što 
pažljivije raditi s okvirima. Ako je pčelinja zajednica duže vremena bez matice i ako su već počele 
djelovati lažne matice, postupak samog dodavanja postaje jako složen. 

Josip Križ, 
pčelar i uzgajivač 
matica iz Zagreba

T E H N O L O G I J A

K
ada pčelar donese odluku da zamijeni ma-
tice na pčelinjaku kupnjom od uzgajivača 
matica, očekuje da ta zamjena bude potpu-
no uspješna. Ako se to kojim slučajem ne 

ostvari (a često se ne ostvari), pčelar bude razoča-
ran, ljuti se na uzgajivača i uvijek ga smatra glavnim 
krivcem za neuspjeh. Velik broj pčelara pritom zane-
maruju biološke zakonitosti te biologiju i fiziologiju 
pčela i pčelinje zajednice kao cjeline. Iz pčelarske 
literature doznajemo o mnogim načinima zamjene 
i dodavanja matica, ovisno o uvjetima u kojima se 
te radnje obavljaju, a sami uvjeti mogu biti povoljni 
ili nepovoljni, što ovisi o biološkom stanju pčelinje 
zajednice (duže vrijeme bez matice, lažna matica, 
trutuša itd.) te o vanjskim čimbenicima (pašnim pri-
likama, vremenskim prilikama i neprilikama te o sa-
mome godišnjem dobu).
 
Svaka pčelinja zajednica mora biti pravilno pripre-
mljena za uspješnu zamjenu matice. Kao prvo, iz 
pčelinje zajednice treba ukloniti maticu koju mijenja-
mo, ali tako da je ta zajednica obezmatičena naj-
manje šest sati, no ne duže od dva dana. Naime,  
bude li duže, pčele će početi izvlačiti matičnjake, a 
u toj će situaciji prihvaćanje dodane mlade matice 
biti vrlo upitno i jako problematično. Ako dođe do 
neke vremenske nepogode, zajednicu treba pažlji-
vo pregledati, a povučene matičnjake ukloniti. Sve 
ovo treba oprezno raditi, bez prevelikoga dimljenja 
i lupanja te treba što pažljivije raditi s okvirima. Ako 

je pčelinja zajednica duže vremena bez matice i ako 
su već počele djelovati lažne matice, postupak sa-
mog dodavanja postaje jako složen. Ako se pojave 
lažne matice, tada treba istresti sve pčele s okvira i 
te okvire ne vraćati u tu košnicu, nego ih treba jed-
nostavno pretopiti, a iz drugih košnica treba dodati 
leglo bez pčela. Isto tako treba natresti dosta mladih 
pčela iz drugih košnica. Predvečer takvu košnicu 
treba dobro prihraniti, a drugi dan dodati maticu u 
kavezu, ali ne otvarati onaj prolaz za maticu gdje se 
nalazi pogača, već ga treba otvoriti tek sljedeći dan 
da pčele počnu polako otvarati prolaz za maticu. 

Vanjski čimbenici koji nepovoljno utječu na uspješno 
dodavanje i zamjenu matice jesu: hladno i kišovito 
vrijeme, jaka vjetrovitost, ali i velike vrućine. Nepo-
voljna su razdoblja za dodavanje i zamjenu matica 
kasno ljeto i jesen (prihvaćanje matica u kasno ljeto 
i jesen jednostavno je gubljenje vremena i matica, 
a samim time i novca). Nažalost, svi se nepovoljni 
čimbenici ne mogu izbjeći, ali se itekako mogu ubla-
žiti ako se sve napravi na vrijeme. Ako već nešto ta-
kvo i radimo u bespašnom razdoblju, tada pčelinje 
zajednice prihranjujemo dva-tri dana prije zamjene 
matica, a dok je matica u kavezu, tim zajednicama 
mora biti dodana i pogača. Svaki će dobar i educira-
ni pčelar maticu zamijeniti tijekom ranog ili srednjeg 
ljetnog razdoblja, a nikako neće čekati kraj ljeta ili 
kasnu jesen.

ŠTO JE KLJUČ USPJEŠnOG PČELAREnJA?
Nakon objašnjenja što sve utječe na uspjeh i neu-
spjeh u ovom dijelu pčelarske proizvodnje, moramo 
znati i zapamtiti da je mlada i kvalitetna matica ključ 
uspješnog i produktivnog pčelarenja. Naravno da 
svaki pčelar želi imati što produktivnije pčelinje za-
jednice, a produktivnosti sigurno neće biti sa starim 
i izmučenim maticama ili maticama koje su dobivene 
iz prisilnih matičnjaka. Naravno da ne ovisi sve o ma-
tici, štoviše, tu se podrazumijeva i rad i iskustvo te 
sama tehnologija pčelarenja, no uvijek će na prvome 
mjestu biti mlada, zdrava i kvalitetna matica. A sada 
pročitajte nekoliko konkretnih uputa kako uspješno 
dodati maticu u kavezu pčelinjoj zajednici. Kad pče-
lar kupi određen broj matica u kavezu zajedno s nje-
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zinim pratiljama, odmah treba provjeriti jesu li matica 
i pratilje žive i ima li dovoljno pogače. Kad odnosimo 
matice s mjesta kupnje, prilikom transporta do kuće 
ili pčelinjaka moramo jako paziti da kavezi s matica-
ma ne budu izloženi suncu. Ako pčelar ostavi kaveze 
s maticama u autu, i k tome još na suncu, to je čisti 
nemar tog pčelara. Osim toga, kavezi se nikako ne 
smiju stavljati u najlonske vrećice i tako prenositi, 
nego ih treba staviti u papirnate ili platnene vrećice. 
Do samog stavljanja u košnicu matice se trebaju ču-
vati na umjerenoj temperaturi, ali im ne smije biti ni 
hladno (idealna je sobna temperatura). Nikako ma-
tice ne smijemo ostavljati pored izvora jakih mirisa 
(nafte, nekih sapuna ili dima cigareta).

GdJE SE I KAKO STAVLJA KAVEZ S MATICOM U 
KOŠnICU?
Pčele najlakše prihvaćaju novu maticu ako u prirodi 
imaju i malu podražajnu pašu. Tad su starije pče-
le usredotočene na unos nektara i peluda, a mlade 
obavljaju kućne poslove.

Pčelinja zajednica kojoj dodajemo maticu mora neko 
vrijeme biti bez nje. Što je to vrijeme duže (ali ne smi-
je biti predugo!), prihvaćanje dodane matice je sigur-
nije. Ipak moramo paziti na izvučene matičnjake jer 
ako ostane i samo jedan, uspjeha neće biti.

Pčelinja zajednica ni u kojem slučaju ne prihvaća 
dodanu maticu ako se ona nalazi u zajednici, bilo 
sparena ili nesparena, ili ako u njoj postoji matičnjak 
bilo koje starosti. Zato prije dodavanja matice dobro 
provjerite ima li matičnjaka ili matica. Nemojte napa-
met dodavati maticu.

Ako pčelinja zajednica duže vrijeme nema maticu, 
tada se pojavljuju lažne matice. Pčelari često po-
kušavaju bez ikakve intervencije u takvoj zajednici 
uzgojiti mladu maticu, ali im to ne uspijeva. Često 
dodaju maticu u kavezu, no ne postižu uspjeh. U toj 
se situaciji može primijeniti jedna od nekoliko pro-
vjerenih metoda, koje su mnogo puta opisane i treba 
ih provoditi. 

Sada treba pronaći staru maticu i ukloniti ju iz zajed-
nice te je potrebno pripremiti košnicu za dodavanje 
mlade matice u kavezu. Taj posao treba obaviti bez 

velike nervoze i buke i sa što manje dima. Naime, 
ako se jako dimi i stvara velika buka, pronaći maticu 
gotovo je nemoguće. Neiskusni pčelari i po nekoliko 
puta pregledaju okvir, a na kraju ne pronađu maticu. 
Što tada treba učiniti? Zatvoriti košnicu i nakon ne-
koliko sati pokušati ponovno.

Uspjeh dodavanja ovisi i o vrsti kaveza, odnosno o 
veličini pregrade za hranu pčela pratilja. Tu hranu 
uzimaju i pčele u košnici kad se doda matica u kave-
zu. Vrijeme tijekom kojeg pčele u košnici pojedu tu 
pogaču i oslobode maticu također je iznimno važno 
i jako utječe na prihvaćanje. Ako je taj rok kratak, do-
davanje može biti neuspješno, ali ako je rok tri-četiri 
dana, uspjeh je zajamčen, naravno ako su zadovo-
ljeni i ostali navedeni uvjeti. 

Ponovno ćemo spomenuti vremenske uvjete. Nai-
me, ako se matice dodaju pred nevrijeme ili u kasnu 
jesen, uspjeh će sigurno izostati. Osim navedenoga, 
još su neki čimbenici odgovorni za neuspjeh, a to su 
pčelari više puta iskusili. 

Najvažniji je postupak pri dodavanju matica puštanje 
pratilja iz kaveza i dodavanje same matice. Pčelari 
ovo često ne provode radi jednostavnosti ili ne zna-
jući da trebaju pustiti pratilje iz kaveza i maticu do-
dati samu. Naime, pratilje čuvaju svoju maticu i pru-
žaju otpor pčelama u košnici, a kad je matica sama, 
pčele ju hrane preko mrežice na kavezu i nema ni-
kakve bojazni da neće biti prihvaćena. Kako pustiti 
pratilje? Potrebno je izrezati komadić matične rešet-
ke, veličine kao donji dio kaveza, i tijekom pomicanja 
toga prozirnoga dijela kaveza prema naprijed pčele 
pratilje kroz rešetku izađu van, a matica ostaje. Taj 
se prozirni dio kaveza vrati u početni položaj i posao 
je završen. Sad je matica spremna za dodavanje. U 
literaturi piše da kavez s maticom treba staviti izme-
đu okvira. Iz iskustva znam da to nije točno. Na vrhu 
okvira uvijek je mali vijenac meda i kad tu stavimo 
kavez, oštetimo poklopljeni med, pa on počne curiti 
po matici u kavezu i ona se uguši. Zar nije jednostav-
nije staviti maticu na satonoše, gdje se odmah vidi 
kako su pčele raspoložene prema dodanoj matici? 
Površina za komunikaciju pčela u košnici i matice 
mnogo je veća, što je iznimno važno. 

Nadam se da će mnogi pčelari provoditi ove upute. 
Oni će drugi odmahnuti rukom. No svi koji će po-
slušati moje savjete imat će velik postotak primitka 
matica. A ima i pčelara kojima je za neuspjeh uvi-
jek kriv uzgajivač, pa i sama matica. Kao uzgajivač 
matica smatram da nije dobro predugo držati mati-
ce u kavezu, ostavljati kavez s maticom u autu na 
suncu niti ju nositi u plastičnoj vrećici (iako je to već 
rečeno, nije zgorega ponoviti). Ako se budete tako 
ponašali, nećete imati što dodati. Dobro je još jed-
nom podsjetiti: kad dodate maticu, obilno prihranite 
zajednicu. Što se tiče manje iskusnih pčelara, kad se 
doda matica, nema potrebe da se svaki čas otvara 
košnica i gleda što se u njoj događa i je li matica pu-
štena ili nije. Takvim se postupcima samo radi šteta 
jer se smanjuje uspjeh primitka. Košnicu nije potreb-
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no otvarati najmanje od pet do sedam dana nakon 
dodavanja jer kad matica i izađe iz kaveza, još je 
plašljiva i pri svakom uznemiravanju počne bježati, 
a pčele ju tada u strahu da ju ne izgube uklupčaju. 
Tako ste si sami napravili štetu. 

ZAMJEnA STARE MATICE MLAdOM OPLOĐE-
nOM MATICOM
U praksi je ovo najčešći slučaj zamjene matice u 
pčelinjoj zajednici. Takvu bi zamjenu matice pče-
lar trebao napraviti najmanje svake druge godine u 
svim pčelinjim zajednicama. Za uspješno dodavanje 
matice pčelinjoj zajednici, bez gubitka i oštećenja 
matice, potrebno je u svakoj košnici imati okvir u 
kojem imamo matični kavez. Tom su okviru vanjske 
dimenzije iste kao i svakom drugom okviru određe-
nog tipa košnice. Satonoša okvira razlikuje se deblji-
nom, koja iznosi 25 mm. Na sredini satonoše urezan 
je žlijeb dimenzije 100 x 20 x 15 mm, a to je dio u 
kojem se nalazi hranilica u koju se stavlja šećerna 
pogača. U središnjem je dijelu, sa strane, probuše-
na rupa promjera 12 mm, a s druge strane rupa od 
2 mm. Gornja strana otvora matičnoga kaveza ima 
vratašca koja služe za stavljanje pogače i čišćenje 
kaveza. Okvir u kojem se nalazi matični kavez je kao 
i svi ostali okviri: i on se užičava, stavlja se osnova, 
stalno je u košnici i koristi se kao i svi drugi okviri. 
Okvir s matičnim kavezom za dodavanje i zamjenu 
matica, i to oplođenih matica, upotrebljava se na 
sljedeći način: 
Na matičnom se kavezu otvore vratašca i u hranilicu 
se stavi pogača, te se vratašca zatvore.
U košnici pronalazimo maticu, ulovimo ju i kroz rupu 
od 12 mm stavljamo u matični kavez, a rupu zatva-
ramo komadićem satne osnove veličine 20 x 20 mm. 
Na osnovi se u ovoj prilici ne smije bušiti nikakva 
rupa. 
Nakon dva sata iz košnice se ponovno vadi matični 
kavez, zajedno s pčelama. S rupe promjera 12 mm 
skidamo voštani poklopac, kroz rupu izlazi matica, 
koju moramo uloviti prije nego što se nađe na okviru 
s pčelama. Dobro je na rupu staviti staklenu lulicu za 
hvatanje matice ili neki drugi kavez da nam matica ne 
bi pobjegla na okvir između pčela jer bi se time u mno-
gome umanjio uspjeh zamjene. Maticu treba skloniti 
na mjesto gdje ju njezine pčele ne mogu naći. 
Kroz otvor od 12 mm u matični se kavez stavlja že-
ljena oplođena matica. Otvor se zatvara komadićem 

osnove, ali ovog puta u centru poklopca od osnove 
probušimo rupu promjera 1,5 − 2 mm. Poslije toga 
okvir s matičnim kavezom stavljamo u središnji dio 
plodišta. Kod stavljanja okvira moramo voditi računa 
da strana matičnoga kaveza na kojoj se nalazi rupa 
od 12 mm bude udaljena od strane drugog okvira 
12 mm. 
Nakon 10-12 sati laganim podizanjem okvira pro-
vjerimo je li matica oslobođena i primljena. Ako su 
pčele na poklopcu od osnove proširile rupu od 1,5 
− 2 mm, matica je primljena bez obzira na to je li 
još uvijek u kavezu ili je iz njega izašla. Ako pčele iz 
bilo kojeg razloga ne žele prihvatiti maticu, one će 
na voštanom poklopcu rupu zatvoriti. U tom slučaju 
čavlićem ili čačkalicom ponovno probušimo rupu i 
prekontroliramo nakon 24 sata. Ako je i ovog puta 
rupa zatvorena, moramo napraviti pregled svih okvi-
ra i pronaći matičnjake koje moramo porušiti. Po-
novnu kontrolu napravimo za 24 sata. 

Tehnološki postupak zamjene matice zasniva se 
na feromonskoj vezi sa starom maticom i njime se 
osigurava prihvat matice bez oštećenja u 98 posto 
slučajeva. Okvir s matičnim kavezom ostaje stalno 
u košnici. Njime se postiže uspješno dodavanje i 
zamjena matice tek nakon 15 dana otkako smo ga 
stavili u košnicu. S rupe promjera 12 mm skidamo 
voštani poklopac kako bi pčele nesmetano ulazile 
i izlazile iz kaveza. Kod ponovne upotrebe okvira s 
matičnim kavezom cijeli se proces ponavlja. Jedan 
matični kavez ne može se koristiti tijekom godine u 
više košnica, nego svaka košnica mora imati svoj 
okvir s matičnim kavezom. 

Kvalitetu matice ocjenjujemo prema broju i načinu 
polaganja jaja. Dobre, a usto i mlade matice polažu 
jaja bez preskakanja stanica u saću, šire površinu 
kruga od centra okvira prema krajevima, polažu 
jaja u sam centar dna stanice, pri čemu je svako 
jaje nagnuto na istu stranu. Kad je leglo pokloplje-
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no, kod dobre matice ono predstavlja jedinstvenu 
i cjelovitu površinu. Između mnogih faktora, broj 
položenih jaja ovisi i o samoj starosti matice. Iako 
matica može živjeti četiri-pet, pa i više godina, ona 
je sposobna za polaganje većeg broja jaja samo ti-
jekom prvih dviju godina života. U daljnjem tijeku 
života kod matice se smanjuje intenzitet stvaranja 
ženskih jajnih stanica, zbog čega se naglo sma-
njuje reprodukcija potomstva. Kod matica starijih 
od dvije godine smanjen je intenzitet rada sjemene 
pumpice, zbog čega one polažu veći broj neoplo-
đenih jaja u radiličke stanice, iz kojih se legu sitni 
trutovi. Davno je dokazano: da pčelinja zajednica 
s jednogodišnjom maticom u jednakim uzgojnim 
uvjetima donosi više meda od pčelinje zajednice 
sa starijom maticom, da u jesen duže, bolje i više 
njeguje leglo, da se rijetko u istim uvjetima roji te 
da je takva pčelinja zajednica i manje zaražena va-
room. Samim tim matice treba mijenjati barem sva-
ke druge godine. Time povećavamo produktivnost 
za oko 20 posto, rojenje smanjujemo za 50 posto, 
a smanjujemo i zaraženost varoom za 20 posto, 
odnosno nozemom za oko 10 posto. Zahvaljujući 
većem broju mladih zimskih pčela, broj oboljelih i 
uginulih pčelinji zajednica na ovaj se način znatno 
smanjuje. Što se vremena tiče, promjenu matice i 
formiranje novih zajednica (nukleusa) treba prilago-
diti svojim potrebama i mogućnostima u pogledu 
osiguravanja kvalitetnih matica. Najbolje je ovaj po-
sao obaviti u drugoj polovini lipnja, a drugi termin 
ne bi smio biti nakon druge polovine srpnja jer tad 
nastupaju jake vrućine, suša, bespašno razdoblje... 
Kako je zamjena matice stručan, složen i skup 
posao kojim se osigurava i u najvećoj mjeri pruža 
pomoć pčelinjoj zajednici (daleko više nego prihra-
njivanjem ili selidbom), potrebno je osigurati kva-
litetne matice iz provjerenog uzgoja. Zamjena ne 
smije biti plod slučajnosti (osim u iznimnim sluča-
jevima), nego najodgovorniji posao na pčelinjaku, 
kojem se pristupa planski. U obavljanju ovog posla 
utkana je stručnost, znanje i odgovornost pčelara. 
O uspješnosti izvođenja ovog posla ovisit će daljnji 
dugogodišnji uspjeh pčelinje zajednice. Zamjena i 
dodavanje matice u pčelinjoj zajednici ne temelje 
se na teoretskim postavkama i slučajnosti uspjeha. 
Proces zamjene i dodavanja matice temelji se na 
teoretskom i praktičnom postupku zamjene i doda-

vanja većeg broja matica. Ako se pčelar u svemu 
pridržava opisanog postupka, ne postoji nikakva 
mogućnost da pčele uklupčaju ili oštete maticu u 
postupku dodavanja ili zamjene. Pridržavajući se u 
svemu opisanog postupka sačuvat ćemo velik broj 
matica od sigurne smrti, a samim je tim i cijena po 
dodanoj matici mnogo manja, a korist još veća. 

ZAŠTO PČELE TEŠKO PRIMAJU dRUGU MATICU?
To je pitanje koje još uvijek čeka konkretan odgo-
vor. Međutim, odgovor je na vidiku i rješenje na-
dohvat ruke. Svaka je matica okružena određenim 
brojem pčela pratilja koje se neprekidno mijenjaju. 
Te pčele hrane maticu, njeguju je i s njom izmje-
njuju biokemijske informacije. Pčele koje okružuju 
maticu čovjek je nazvao matičnom svitom. Matica 
svojim posebnim žlijezdama proizvodi veći broj bi-
okemijskih supstanci (feromona). Najaktivniji fero-
mon proizvod je matičinih čeljusnih žlijezda, a na-
ziva se trans-9-keto-2-decenska kiselina. Tim fero-
monom matica potvrđuje svoju prisutnost, njime se 
međusobno utvrđuje pripadnost pčelinjoj zajednici, 
sprječava se razvoj jajnika i polaganje jaja pčela, 
gradnja matičnjaka te njihovo izlijeganje. Matična 
svita, koja ima stalan kontakt s maticom, prenosi 
feromonom poruke i tako se održava biološka cje-
lina pčelinje zajednice i potiču pčele na obavljanje 
radnih aktivnosti. Izvor feromona nije samo u izrav-
nom kontaktu pčela s maticom, nego i pčela koje 
su bile u dodiru s njom. Matica se neprestano kreće 
po okvirima saća i dijelovima košnice. Sva mjesta 
koja matica dotiče svojim tijelom ostaju neko vrije-
me „feromonirana”. Iz svega navedenoga proizlazi 
zaključak da agresivno i neprijateljsko ponašanje 
pčela prema matici koju želimo dodati pčelinjoj za-
jednici proizlazi iz raspada feromonske veze izme-
đu matice i pčela u trenutku kad u košnici matica 
nestane. Pčele poznaju samo jedan prirodan način 
ponovnog uspostavljanja feromonske veze, a to je 
gradnja matičnjaka. Budući da matična mliječ, po-
sebice starija matična ličinka, emitiraju isti feromon, 
to govori da se biokemijska veza vrlo brzo ponovno 
uspostavlja. Upravo zbog tako odabranog prirod-
nog puta u rješavanju feromonskih veza pčele se 
agresivno ponašaju prema drugoj matici i ne žele 
ju prihvatiti. Da bi pčele prihvatile drugu maticu, 
potrebno je služiti se svim navedenim saznanjima 
u tehničkom i tehnološkom postupku dodavanja i 
zamjene matice u pčelinjoj zajednici. 
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Debljina satonoše u Farrarovoj 
i LR košnici

Svi mi pčelari jako dobro znamo da pčele u prirodnim staništima nemaju presječeno saće, nemaju 
nastavke, ne znaju što je medište, što plodište i matična rešetka. Suvremeno je pčelarstvo pčele 
natjeralo da se prilagođavaju uvjetima u košnici, a koje im je nametnuo suvremeni čovjek. Međutim, 
često sam sebi postavim pitanje mogu li se pčele uvijek prilagoditi. Vjerojatno mogu, ako se potrudi-
mo da ih shvatimo što je više moguće i otklonimo nedostatke koji koče pčelinje zajednice u razvoju, 
ali i u samom zimovanju.

T E H N O L O G I J A

P
čelar sam praktičar koji šesnaest godi-
na pčelari standardnom LR košnicom. Od 
samog sam početka naslijedio sve njezine 
standardne dimenzije, kojih se pridržavam i 

danas. Za moj pojam, LR ima savršenu dubinu okvi-
ra za sve suvremene tehnologije koje se primjenjuju 
u pčelarstvu. Novije me je vrijeme navelo da uz LR 
počnem primjenjivati tehnologiju rada Farrarovom 
košnicom, koja me također fascinira. Kombinacija 
ovih dvaju tipova košnica savršeno odgovara načinu 
na koji pčelarim, od bržeg zrenja meda u poluna-
stavku, bržeg prelaska pčela iz plodišta u mediše, 
brže gradnje satnih osnova, do burnijeg proljetnog 
razvoja… Prednost je Farrarove košnice prilikom 
uzimljavanja, lakša je manipulacija lakšim Farraro-
vim medištima, tu je i rad s nastavcima, a ne s okvi-
rima, i slično. Naravno, mogao bih pisati još dugo o 
prednostima i nedostacima ovih tipova košnica, no 
ovaj tekst nisam posvetio tomu.

Svima nam je jasno da su standardi ovih košnica 
davno napisani i zaštićeni te da se proizvođači koš-
nica godinama drže originalnih dimenzija, no usudio 
bih se napisati da sam ipak otkrio nedostatke, koje 
ću opisati.

STAnJIO SAM SATOnOŠU FARRAROVE I LR 
KOŠnICE
Vjerujem da će se svi složiti sa mnom oko toga da 
pčele trebamo uzgajati tako da ih što više približimo 
njihovim prirodnim staništima i životu koji one po-
znaju od davnina. Previše je danas raznih tehnologi-
ja u pčelarstvu koje osim pčelara često zbunjenima 
ostavljaju i same pčele. Ponajprije mislim na presjek 

saća između nastavaka bilo kojeg tipa košnice na-
stavljače ili AŽ košnice. 

Svi mi pčelari jako dobro znamo da pčele u prirodnim 
staništima nemaju presječeno saće, nemaju nastavke, 
ne znaju što je medište, što plodište i matična rešetka. 
Suvremeno je pčelarstvo pčele natjeralo da se prila-
gođavaju uvjetima u košnici, a koje im je nametnuo 
suvremeni čovjek. Međutim, često sam sebi postavim 
pitanje mogu li se pčele uvijek prilagoditi. Vjerojatno 
mogu, ako se potrudimo da ih shvatimo što je više 
moguće i otklonimo nedostatke koji koče pčelinje za-
jednice u razvoju, ali i u samom zimovanju.

Još sam davne 2002. godine odlučio stanjiti LR sato-
nošu na 13 milimetara (umjesto standardne debljine 
od 20 milimetara). Da, bio je to pun pogodak. Pčelar 
sam koji sam proizvodi košnice i okvire za vlastite 
potrebe, pri čemu sam za pčelarstvo izrađivao sve 
onako kako sam smatrao da je ispravno. Dugogo-
dišnja škola dala je rezultate, koji su se s vremenom 
poboljšavali u odnosu na pčelare koji su zadržali sta-
re dimenzije i zastarjele tehnologije u pčelarstvu. 

Nakon stanjivanja satonoše odlučio sam stanjiti i do-
nju letvicu okvira na 7 milimetara (umjesto zadanog 
standarda od 10 milimetara). I to je bio pun pogodak, 
pri čemu sam smanjio prostor između nastavaka za 
cijeli centimetar.

Budući da pčelarim s nešto većim brojem košnica, 
tehnologija je zahtijevala nabavu električnog otkla-
pača saća kako bi se posao ubrzao. Tadašnja sa-
tonoša širine 26 milimetara zadavala mi je probleme 
prilikom rada otklapača jer su metlice često lagano 
zapinjale o rub satonoše i oštećivale drvo, tupeći i 
sam metal metlica otklapača. Da bih to izbjegao, od-
lučio sam satonošu suziti za dva milimetra. Da, i to je 
bio pun pogodak. 

Danas upotrebljavam satonošu LR košnice 13 mili-
metara visine i 24 milimetra širine. Isti sam postupak 
napravio i za Farrarovu košnicu, čija satonoša iznosi 
samo 10 milimetara visine.

PREdnOSTI STAnJEnE SATOnOŠE
Sada kada sam naveo određene promjene u svojim 
košnicama, red je i da opišem priče koje često kruže 

dražen Špančić,
pčelar iz dvora
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u pčelarskim krugovima, ali i da pokušam dati neke 
odgovore.

Krenut ću od samoga zimskoga klupka. Primjerice, 
zimuju li vam pčele u dva LR nastavka, treba vam biti 
jasno da stara dimenzija satonoše čini presjek saća 
u vašoj košnici za punih 40 milimetara, pa i više. Da-
kle, satonoša donjeg nastavka ima 20 milimetara, 
plus praznina među nastavcima od 10 milimetara, 
plus donja letvica gornjeg nastavka od 10 milime-
tara te plus saće, koje možda u gornjem nastavku 
nije izgrađeno do donje letvice. Jednostavnom ma-
tematikom dolazimo do praznine od 50 milimetara, 
prostora u kojem u košnici zapravo nema ničega. To 
je suvremena tehnologija koju je čovjek nametnuo 
pčelama, no takva se tehnologija kosi s prirodnim 
staništima pčela jer one u svojim nastambama u pri-
rodi nemaju presječeno saće. Ako ste pčele uzimili 
u donjem nastavku i ako se dogodi da vam u istom 
tom nastavku ponestane hrane, ne očekujte da vam 
pčele tijekom zime za velikih minusa prijeđu u gornji 
nastavak, koji je možda pun meda. Doći će do smrti 
zajednice zbog gladovanja. Takav prazan prostor iz-
među nastavaka u pčelarstvu nazvan je „smrtni pro-
stor”; rekao bih s razlogom. 

Ako ste prilikom utapanja satnih osnova satnu osno-

vu naslonili na donju letvicu (nije toliko važno da 
osnova dođe do vrha satonoše jer će pčele prazni-
nu prema gore uvijek u potpunosti dograditi), budite 
uvjereni da će saće na okviru biti izgrađeno u pot-
punosti, ispunjavajući cjelokupnu unutrašnjost okvi-
ra saćem. Tako smo smanjili 10 milimetara smrtnog 
prostora u svojoj košnici. Opet, ako smo donju letvi-
cu ispilili na 7 milimetara i LR satonošu na 13 mili-
metara, smrtni smo prostor svoje košnice smanjili za 
još 10 milimetara. Ovako će i za većih minusa pčele 
prijeći smrtni prostor, dohvatit će hranu iz gornjeg 
nastavka te postići ubrzan razvoj na prvim proljetnim 
pašama.

Uzimite li Farrarovu košnicu sa satonošom od 10 
milimetara i otvorite li plodište (dva nastavka) za vri-
jeme zimskog mirovanja pčela, jasno ćete vidjeti da 
pčele svojim klupkom obuhvaćaju dva tijela. Zbog 
svog specifično plitkog okvira Farrarova je košnica 
odavno pobijedila smrtni prostor, pri čemu se pče-
lama omogućava pomicanje za hranom vertikalno, 
ali i vodoravno na minimalan presjek saća među na-
stavcima. 

Sada kada sam opisao što je to smrtni prostor i kako 
ga možemo maksimalno smanjiti, red je da opišem 
kako spomenuta praznina pčelama pravi problem i 
za vrijeme aktivne sezone medobranja.

Dakle, kao što smo već rekli, pčele ne znaju što je 
to medište, a što plodište. Pčele su naučile iznad 
legla pohranjivati hranu i tu su naviku zadržale od 
davnina sve do danas. Presječenim saćem od 50 
milimetara zbunjujemo pčele, pa one često slabo 
prihvaćaju dodano saće iznad matične rešetke ili 
ga u potpunosti odbacuju. Najčešći je dokaz tome 
osrednje medenje bagrema zbog hladnih noći jer je 
prevelik prostor među nastavcima i pčele to osjeća-
ju kao problem. Žele hranu što više približiti svome 
plodištu, no problem predstavlja velika praznina. Da 
bi pčele osigurale leglo i plodište, glavninu hrane 
deponiraju u prvo medište (odmah iznad matične re-
šetke) ili pak nektar skladište u samo plodište. Ova 
nam je godina baš dobar dokaz za to jer su pčele 
velike količine nektara unosile u svoje plodište. Ve-
lika količina nektara blokira plodište, pritišće maticu 
te dolazi do rojevnog nagona. 

Možda će vam izgledati čudno, ali ja taj problem na 
svojim pčelinjacima nemam. Zbog demariranja pče-
le normalno rade i skladište višak hrane u svoja za-
dana medišta, dok matica u svom plodištu uredno 
zanosi saće od letvice do letvice, postižući visoke 
prinose na bagremu, ali i odlične snažne zajednice 
na kestenu, kod kojih je pojava rojevnog nagona da-
leko manja.

Upotrijebite li stanjene satonoše, ubrzo će vam po-
stati jasno da smanjen prostor među nastavcima 
ima velike prednosti, kako tijekom aktivne sezone 
medobranja tako i za vrijeme zimskog mirovanja 
pčela. Možda vam zvuči nevjerojatno, ali smanjenje 
praznine u košnici za 20 milimetara daje posve dru-
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gu sliku stanja zajednice u njoj u odnosu na prijašnju 
situaciju, kad smo koristili zastarjelu tehnologiju.

Budete li koristili električni otklapač saća i satonošu 
širine 24 milimetra, vaše će saće biti savršeno po-
ravnato, dok će se količina voska (voštanih poklo-
paca) nakon vrcanja znatno povećati. Što da vam 
kažem? Ugodno s korisnim, zar ne!?

PRAVILnO ISKORIŠTAVAnJE MATERIJALA TE 
MOGUĆnOST IZRAdE JEFTInIJEG OKVIRA
Stara poslovica kaže da je teško staroga konja naučiti 
da vuče kola. Naravno, nisam u ovom slučaju nikoga 
imenovao konjem, ali je činjenica da se sve do danas 
velik broj proizvođača košnica još uvijek drži debljine 
satonoše od 20 milimetara. Zašto? Možda zato što 
su oduvijek svi koristili takvu mjeru i nitko ju ne želi 
mijenjati. Stanjimo li satonošu, doslovno ničim ne 
utječemo na vanjsku mjeru okvira te sve standardne 
dimenzije ostaju nepromijenjene. Ako smo sve napra-
vili onako kako sam napisao, onda postajemo svjesni 
da smo na svakom okviru dobili 20 milimetara saća 
više. Koristimo li tijekom sezone tri LR nastavka, izra-
čun jasno govori da smo dobili oko dva i pol okvira 
više u istoj zapremini standardne košnice. Netko će 

reći da to nije mnogo, ali je činjenica da u dva i pol 
LR okvira stane oko šest kilograma meda. Isto tako, 
dva i pol okvira prilikom topljenja voska povećavaju 
ukupan udio otopljenog voska za oko devet posto. 
Dakle, računica nije zanemariva.

Sada kada sam naveo, nadam se, uvjerljive podatke 
koji govore da je debela satonoša od 20 milimetara 
beskorisna u našoj košnici, nameće se pitanje kako 
piliti trupac za izradu satonoša. Poznato je da velik 
broj proizvođača košnica naručuje piljenje trupaca 
po svojoj želji. Najčešće su to piljene debele daske 
od 34 milimetra koje se nakon sušenja hoblaju na 
debljinu od 26 milimetara (širinu satonoše), da bi se 
potom izrezivale na 20 milimetara (debljinu satono-
še). Smatram da je to čisto uništavanje drveta te da 
je za širinu satonoše sasvim dovoljno 24 milimetra, 
a to pak znači da je moguće koristiti klasičan col-
dasku, koja bi se nakon hoblanja izrezivala na 13 mi-
limetara. Tako štedimo dragocjeno prvoklasno drvo, 
a dobivamo i jeftiniju robu. Tako smo uštedjeli oko 
trideset posto drveta za izradu satonoša, pri čemu 
smo ostavili mogućnost da i sam okvir na tržištu 
bude znatno jeftiniji, što nam u konačnici svima ide 
u korist.

Dakle, analiziramo li ukratko, doći ćemo do sljede-
ćeg zaključka: pomogli smo pčelama smanjivši im 
smrtni prostor u košnici za vrijeme zimovanja, sma-
njili smo rojenje, pri čemu matica nesmetano zano-
si plodište dok pčele hranu pospremaju u medište, 
povećali smo količinu saća u košnici, postigli veći 
prostor za skladištenje meda, dobili veću količinu 
voska, sačuvali dio dragocjenoga drveta u samoj 
prirodi (koje možda neće biti posječeno) i u konač-
nici smo ostavili prostora proizvođačima košnica da 
pojeftine svoj proizvod.

Koliko će pčelara pokušati primijeniti u praksi ovo 
što sam napisao? Koliko će stolara poslušati moj sa-
vjet? Zbilja ne bih znao, ali pokušajte! Pčele će vam 
biti zahvalne! 

Medno!
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U suzbijanju varooze nužno je redovito provoditi kontrolu pčelinjih zajednica, po potrebi labora-
torijsku dijagnostiku te planirati integrirano suzbijanje varooze tretiranjem pčelinjih zajednica od-
govarajućim VMP-ovima i primjenom prikladnih apitehničkih radnji i/ili biološko-mehaničkih načina 
kontroliranja tijekom cijele kalendarske godine. U Republici Hrvatskoj mjere obveznog tretiranja 
pčelinjih zajednica protiv varooze propisane su u Programu za kontroliranje i suzbijanje varooze 
(važeće izdanje), koji je dio naredbe o mjerama zaštite životinja od zaraznih i nametničkih bolesti i 
njihovom financiranju u 2018. godini (nn 10/2018).
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Načini primjene veterinarskomedicinskih 
proizvoda za kontroliranje varooze

dr. sc. Krešimir Matanović, dr. med. vet.
izv. prof. dr. sc. Ivana Tlak Gajger, dr. med. vet.
Sveučilište u Zagrebu, Veterinarski fakultet

V
aroozu uzrokuje nametnička grinja Varroa 
destructor. Ženke nametnika žive na odra-
slim pčelama i hrane se njihovom hemolim-
fom, dok se razvojni oblici grinja hrane he-

molimfom pčelinjih kukuljica, pa se znakovi bolesti 
očituju na leglu i odraslim pčelama. Kako broj grinja 
u pčelinjoj zajednici raste, ona postupno slabi, pa 
ako nije tretirana akaricidima, može uginuti. Odnos 
nametničke grinje V. destructor i nosioca, zajednice 
medonosne pčele, kao socijalnih kukaca, uključuje 
dvije razine parazitizma: odnos nametnika i pojedi-
načne pčele te odnos nametnika i cjelokupne za-
jednice. Sišući hemolimfu odraslih pčela, pčelinjih 
ličinaka i kukuljica, V. destructor uzrokuje smanjenu 
otpornost i vitalnost, a katkad i uginuće invadiranih 
jedinki. Utvrđeno je da pčelinja zajednica koja nije 
tretirana akaricidima sigurno ugiba iste godine ili za 
nekoliko godina, a što ovisi o stupnju invadiranosti 
varoom, o režimu tretiranja pčelinje zajednice pret-
hodne godine te o prisutnosti drugih uzročnika bo-
lesti.

Nametnička grinja V. destructor također ima važ-
nu ulogu pri pojavnosti i širenju drugih pčelinjih 
bolesti, posebice zbog imunosupresivnog učinka 
na invadirane pčelinje zajednice te zbog moguć-
nosti mehaničkog prijenosa uzročnika drugih bo-
lesti pčela, posebice virusa kojima služi kao meha-
nički i/ili biološki prijenosnik i rezervoar infekcije. 
Utvrđivanje varooze, odnosno utvrđivanje jačine 
invazije grinjama, provodi se određenim biotehno-
loškim metodama i odgovarajućim laboratorijskim 

pretragama. Slaba invazija grinjama V. destructor 
uglavnom se ne primjećuje. Broj se grinja postu-
pno povećava s razvojem pčelinje zajednice te s 
povećanjem površine položenoga pčelinjeg legla. 
U slučaju kad se ne provode kontrolne mjere pro-
tiv varooze, dolazi do jake invazije koja uzrokuje 
vidljive kliničke znakove bolesti. Uobičajeno se to 
najbolje uočava u kasno ljeto. U svim je slučajevi-
ma pojave kliničkih znakova bolesti pčelinje zajed-
nice pčelar dužan uočene znakove, odnosno sum-
nju na bolest, prijaviti ovlaštenom veterinaru, koji 
pak mora obaviti pregled pčelinjih zajednica i uzeti 
uzorak pčela i/ili pčelinjeg legla te ga dostaviti u 
ovlašteni službeni laboratorij za bolesti pčela. U 
posljednjih su nekoliko godina pojavnost i štetni 
učinci varooze izraženiji zbog razvijene otpornosti 
na višekratno rabljene, a često i na pogrešan na-
čin primijenjene veterinarskomedicinske proizvo-
de (VMP) te zbog negativnih učinaka drugih čim-
benika iz okoliša, odnosno zbog provođenja loše 
pčelarske prakse. 

U suzbijanju varooze nužno je redovito provoditi 
kontrolu pčelinjih zajednica, po potrebi laborato-
rijsku dijagnostiku te planirati integrirano suzbi-
janje varooze tretiranjem pčelinjih zajednica od-
govarajućim VMP-ovima i primjenom prikladnih 
apitehničkih radnji i/ili biološko-mehaničkih nači-
na kontroliranja tijekom cijele kalendarske godine. 
U Republici Hrvatskoj mjere obveznog tretiranja 
pčelinjih zajednica protiv varooze propisane su u 
Programu za kontroliranje i suzbijanje varooze (va-
žeće izdanje), koji je dio Naredbe o mjerama zašti-
te životinja od zaraznih i nametničkih bolesti i nji-
hovom financiranju u 2018. godini (NN 10/2018). U 
navedenom je programu naglasak stavljen na nuž-
nost provođenja sustavnog i istodobnog tretiranja 
pčelinjih zajednica protiv varooze u ljetnom raz-
doblju, to jest od 1. srpnja do 31. kolovoza (zbog 
znatnih razlika u zemljopisno-klimatsko-pašnim 
prilikama u različitim područjima Hrvatske potreb-
no je procijeniti pravodobnost tretiranja pčelinjih 
zajednica) registriranim VMP-ovima. Pritom je po-
trebno zamijetiti da se tretman akaricidima smije 
primijeniti uvijek nakon vrcanja meda glavnih me-
donosnih paša.
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Na dan 21. svibnja 2018. godine u Hrvatskoj je regi-
strirano 11 VMP-ova za kontroliranje varooze pčela 
(vidi tablicu).

U nastavku dajemo pregled i opis dostupnih VMP-
ova koje smo, radi praktičnosti, podijelili u tri skupine 
s obzirom na izgled „nosača” aktivnih tvari i načine 
primjene, odnosno mogućnosti primjene u konven-
cionalnom ili ekološkom pčelarstvu.

VETERInARSKOMEdICInSKI PROIZVOdI U OBLI-
KU TRAKA ZA KOŠnICU – SInTETSKI AKARICIdI
To su akaricidi izrađeni u obliku traka koje su impre-
gnirane aktivnom tvari, a umeću se u plodište koš-
nice ili se postavljaju na ulaz u košnicu (leto). Naziva 
ih se „pametnim” trakama jer se aktivna tvar kojom 
su impregnirane kontinuirano otpušta tijekom duljeg 
razdoblja, što omogućava varoacidno djelovanje na 
nekoliko uzastopnih generacija grinja V. destruc-
tor. Dugotrajno djelovanje aktivne tvari iz ove sku-
pine VMP-ova nužno je za učinkovito kontroliranje 
varooze tijekom aktivne pčelarske sezone kad je u 
pčelinjoj zajednici prisutno pčelinje leglo, i to stoga 
što ne djeluju na grinje i njihove razvojne stadije u 
poklopljenome pčelinjem leglu. S obzirom na to da 
sadržavaju sintetske konvencionalne djelatne tvari, 
nisu dopušteni za primjenu u ekološkom pčelar-
stvu. Uporaba ovih VMP-ova vrlo je jednostavna, a 
pri pravilnoj i pravodobnoj primjeni nema opasnosti 
ni od akutnog otrovanja pčela ni od pojave rezidua 
(štetnih ostataka primijenjenih tvari) u medu. S ob-
zirom na to da se aktivna tvar iz traka kontinuirano 
otpušta, prilikom njihove primjene učestalo izostaje 
učinak „trenutačnoga naglog pada” iznimno velikog 
broja grinja V. destructor, koji se uglavnom zamje-
ćuje kod uporabe akaricidnih tvari nakapavanjem, 
dimljenjem ili prskanjem. Izostanak spomenutoga 
brzog i naglog masovnog opadanja grinja nakon 
umetanja traka može kod pčelara pobuditi sumnju 
u učinkovitost uporabljenog VMP-a. Međutim, u ta-
kvim slučajevima ili već prilikom nabave pojedine 
vrste VMP-a, odnosno izdavanja recepta, treba za-
tražiti objašnjenje o načinima primjene i djelovanja. 
Naime, kod opisanih VMP-ova njihovo dugotrajno 

djelovanje u konačnici pokazuje znatnu učinkovitost 
u smanjenju broja grinja u zajednici. Kod primjene 
ovih VMP-ova treba se strogo pridržavati preporu-
čene doze i duljine trajanja liječenja, a nakon isteka 
propisanog trajanja tretmana potrebno je „iskorište-
ne” trake obvezno ukloniti iz košnice. Naime, količi-
na eventualno zaostale aktivne tvari više nije dovolj-
na da bi usmrćivala grinje V. destructor, ali upravo 
tada može potaknuti razvoj njihove otpornosti na 
uporabljenu akaricidnu tvar.

Varoacidi u obliku traka registrirani u Hrvatskoj jesu: 
Checkmite+, Bayvarol, Apitraz, Apivar i Polyvar Ye-
llow.

Checkmite+® (Bayer Animal Health, Njemačka), im-
pregnirana traka za košnicu, sadržava 1,36 grama 
aktivne tvari kumafosa, iz skupine organofosfornih 
spojeva. Kod V. destructor kumafos inhibira aktiv-
nost acetilkolinesteraze, što remeti prijenos podra-
žaja i dovodi do paralize i konačnog uginuća grinja. 
Primjenjuje se u proljeće, prije početka unosa nekta-
ra u medište, ili u kasno ljeto ili jesen, nakon vrcanja 
meda glavnih paša. Doza iznosi dvije trake po pčeli-
njoj zajednici. Trake se postavljaju u plodište košni-
ce tako da vise između okvira s pčelinjim leglom, a 
uklanja ih se nakon 42 dana tretmana. Učinkovitost 
može biti veća od 95 posto, no i niža kod prisutnosti 
ranije razvijene otpornosti grinja na kumafos. Nus-
pojave su rijetke, a odnose se na smanjenu nesivost 
matice. Ostaci kumafosa nakupljaju se u vosku pa 
je, u skladu s dobrom pčelarskom praksom, svake 
godine poželjno izmijeniti trećinu saća na pčelinja-
ku. 

Bayvarol® (Bayer Animal Health, Njemačka), tra-
ka za košnicu, sadržava 3,6 miligrama aktivne tvari 
flumetrina, iz skupine piretroida. U grinjama V. de-
structor flumetrin remeti funkciju natrijevih kanala i 
usporava repolarizaciju membrane živčanih stanica, 
što u konačnici dovodi do paralize i uginuća grinja. 
Primjenjuje se u proljeće, prije početka unosa nekta-
ra u medište ili u kasno ljeto ili jesen, nakon vrcanja 
meda glavnih paša. Dozu za jake pčelinje zajednice 

NAZIV VMP-a Djelatna tvar Datum odobrenja
API-Bioxal dihidrat oksalne kiseline 13. 7. 2017.
APIGUARD timol 14. 7. 2014.

APILIFE VAR timol, eukaliptusovo ulje, kamfor, 
levomentol 23. 12. 2013.

APITRAZ 500 mg amitraz 22. 5. 2017.
BAYVAROL flumetrin 2. 8. 2012.
CHECKMITE+ kumafos 22. 2. 2012.
OXUVAR 5,7 % oksalna kiselina 23. 2. 2017.
POLYVAR YELLOW flumetrin 27. 2. 2017.
THYMOVAR timol 2. 6. 2014.
APIVAR 500 mg amitraz 27. 11. 2017. 

VARROMED limunska-mravlja-oksalna kiselina CENTRALNA EU 
REGISTRACIJA

Varoacidi registrirani u Republici Hrvatskoj za uporabu u pčelarstvu 2018. godine
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čine četiri trake, dok je za slabe pčelinje zajednice i 
nukleuse dovoljno primijeniti dvije trake. Kod iznimno 
jakih pčelinjih zajednica u svaki nastavak s plodištem 
potrebno je staviti po četiri trake. Da bi se izbjegla 
potreba za podizanjem gornjeg plodišta, dvije trake 
mogu se međusobno spojiti na krajevima i umetnuti 
u gornje plodište tako da donja traka po visini zahva-
ća donje plodište. Duljina je primjene najmanje 28, a 
najviše 42 dana, nakon čega ih se uklanja iz košni-
ca. Trake se postavljaju u plodište tako da se uz po-
moć ručica objese na satonoše i vise između okvira 
s leglom, a nakon isteka vremena liječenja treba ih 
ukloniti iz košnice. Ostaci flumetrina mogu zaostati 
u vosku, pa se „otpuštati” u med. Unatoč tome, su-
kladno rezultatima provedenih istraživanja, utvrđene 
koncentracije rezidua u medu ispod su dopuštene 
granice. Trake Bayvarol imaju najveću učinkovitost 
kad se primjenjuju u kasno ljeto, u vrijeme kad se 
količina legla smanjuje. Učinkovitost tada može biti 
veća od 90 posto, no i niža kod prisutnosti ranije 
razvijene otpornosti grinja na flumetrin.

Apivar 500 mg® (Veto-Pharma, Francuska), traka za 
košnicu, sadržava 500 miligrama aktivne tvari amitra-
za, iz skupine formamidina. U grinjama V. destructor 
amitraz djeluje kao agonist oktopaminskih recepto-
ra, što u konačnici dovodi do tremora, konvulzija, 
otpuštanja i uginuća grinja. Apivar se primjenjuje u 
proljeće, prije početka unosa nektara u medište, ili 
u kasno ljeto ili jesen, nakon vrcanja meda glavnih 
paša. Doza iznosi dvije trake po pčelinjoj zajednici, 
a duljina je tretmana najmanje 42 dana, a najviše 10 
tjedana. Ne preporučuje se primjena u košnicama 
koje imaju plodište u više nastavaka. Trake se po-
stavljaju u plodište tako da se uz pomoć V-izreza ili 
čačkalice objese na satonoše i vise između okvira 
s pčelinjim leglom ili u području zimskoga klupka 
pčela, ako nastupi hladno vrijeme za trajanja tre-
tmana. Razmak između dviju traka treba biti barem 
dva okvira, a pčelama treba biti omogućen pristup 
objema stranama trake. Povremeno treba provjera-
vati položaj traka te ih, po potrebi, treba premjesti-
ti da bi uvijek bile smještene u središtu legla. Ako 
pčele trake prekriju propolisom ili voskom, potrebno 
ih je lagano ostrugati radi bolje učinkovitosti. Nakon 
tretmana trake treba ukloniti iz košnice. Proizvođač 
navodi da je učinkovitost VMP-a veća od 94 posto. 
Ostaci amitraza mogu se nakupljati u vosku te „ot-
puštati” u med. U uputi je navedeno da u medište 
nije dopušteno stavljati okvire sa saćem koji su ko-
rišteni u plodištu te da svake godine treba zamijeniti 
trećinu saća iz plodišta novim satnim osnovama. S 
obzirom na to da se satne osnove izrađuju od voska 
dobivenog pretapanjem saća koje može sadržavati 
ostatke akaricida, nije sigurno da i nove satne osno-
ve neće u sebi imati ostatke amitraza, odnosno nje-
govih razgradnih proizvoda.
 
Apitraz® (LABORATORIOS CALIER, S. A., Španjol-
ska), traka za košnicu, sadržava 500 miligrama ak-
tivne tvari amitraza, iz skupine formamidina. Amitraz 
djeluje neurotoksično, tako da u grinjama reagira s 
oktopaminskim receptorima, što u konačnici dovodi 

do otpuštanja s nosioca i uginuća grinja V. destruc-
tor. To je drugi registrirani VMP na osnovi aktivne 
tvari amitraza, ali s bitno različitom uputom za pri-
mjenu. Apitraz se primjenjuje kad je količina pčeli-
njeg legla u pčelinjim zajednicama mala, ali prije 
nego što se pčele skupe u zimsko klupko. Doza su 
dvije trake po pčelinjoj zajednici, a duljina tretmana 
iznosi 42 dana. Nakon liječenja, trake treba ukloniti 
iz košnice. Proizvođač navodi da se trake postav-
ljaju između okvira s mednim saćem. Ovo dovodi u 
zabludu i pčelare i doktore veterinarske medicine jer 
ih navodi na zaključak da trake treba postaviti u me-
dište košnice. No istodobno u uputi piše da se ovaj 
lijek ne smije primjenjivati tijekom razdoblja paše/
medenja te da se med ne smije vrcati tijekom pri-
mjene VMP-a. Stoga se pretpostavlja da za vrijeme 
primjene VMP-a u košnicama neće biti postavljena 
medišta, kako bi se spriječilo odlaganje ostataka 
amitraza u med. Nakon konzultacija sa stručnjacima 
iz Španjolske, gdje je ovaj VMP već dugi niz godi-
na u primjeni, te uzimajući u obzir činjenicu da se 
svi VMP-ovi za kontroliranje varooze postavljaju u 
plodište, može se zaključiti da trake treba postaviti 
u plodište košnice, na mjestu gdje prestaje pčelinje 
leglo, a počinje zona peluda i meda. Slično navodi i 
distributer ovoga VMP-a za britanske tržište, koji u 
brošuri o Apitrazu upućuje korisnike da trake treba 
postaviti tako da omeđuju leglo, ali s njim ne smiju 
doći u izravan dodir. Proizvođač dalje navodi da tra-
ke treba postaviti između trećeg i četvrtog, odnosno 
između sedmog i osmog okvira, ako se radi o košni-
ci tipa Dadant, dok se kod košnica tipa Layens trake 
postavljaju između petog i šestog, odnosno između 
devetog i desetog okvira. Layensova košnica ubraja 
se u horizontalni tip košnice, sličan našoj pološki. 
Način uporabe u košnicama tipa Langstroth (LR) u 
uputi nije naveden, pa trake treba postaviti uzimajući 
u obzir položaj pčelinjeg legla i zaliha meda u plodi-
štu košnice. Treba napomenuti da se trake Apitraza 
proizvode i prodaju u dvije različite veličine, o čemu 
nema podataka na pakiranju. Veće trake (dimenzi-
ja 300 mm x 40 mm) namijenjene su za upotrebu u 
košnicama tipa Dadant i Layens, koje imaju dublje 
plodište. Manje trake (dimenzija 250 mm x 48 mm) 
predviđene su za postavljanje u košnice tipa Lan-
gstroth. Stoga se preporučuje da se veterinari pri-
je propisivanja, a pčelari prije nabave navedenoga 
VMP-a, informiraju o dimenzijama traka koje se na-
laze u pakiranju jer traka duljine 300 mm neće stati 
u plodište LR košnice. Trake nije dopušteno rezati 
jer bi to dovelo do smanjenja količine aktivne tvari i 
mogućeg smanjenja varoacidne učinkovitosti. 

U usporednom istraživanju učinkovitosti traka koje 
sadržavaju amitraz provedenom u Francuskoj, rezul-
tati su pokazali učinkovitost od 98 posto za Apivar te 
96 posto za Apitraz.

Polyvar Yellow® (Bayer Animal Health, Njemačka), 
traka za košnicu, sadržava 275 miligrama aktivne 
tvari flumetrina, iz skupine piretroida. Kod grinja V. 
destructor flumetrin remeti funkciju natrijevih kana-
la i usporava repolarizaciju membrane živčanih sta-
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nica, što u konačnici dovodi do paralize i uginuća 
grinja. Polyvar Yellow sadržava žute plastične trake 
s 15 otvora koje se postavljaju na leto košnice. Pri-
mjenjuje se ljeti, što prije nakon vrcanja meda glav-
nih paša kako bi se osiguralo da tijekom cjelokupnog 
tretmana pčele aktivno lete. Da bi liječenje bilo učin-
kovito, trake treba postaviti najmanje devet tjedana 
prije očekivanog prestanka letne aktivnosti pčela. 
Tretman traje najmanje devet tjedana, ali ne dulje od 
četiri mjeseca. Produljeno trajanje tretmana smanjuje 
mogućnost horizontalnog prijenosa grinja V. destruc-
tor između zajednica, primjerice zalijetanjem. Trake 
se postavljaju na leto tako da pčele pri ulasku i izla-
sku iz košnice prolaze kroz otvore na trakama i tako 
dolaze u kontakt s aktivnom tvari. Trake na leto treba 
pričvrstiti uz pomoć čavlića ili pribadača, s vanjske ili 
unutarnje strane košnice. Dozu za sve tipove košnica 
čine dvije trake, koje se kod košnica tipa Langstroth i 
Dadant postavljaju u nizu jedna pored druge, dok se 
kod košnica s uskim letom (AŽ košnica) postavljaju 
jedna iznad druge pod pravim kutom, a sa strane se 
učvršćuju drvenim blokovima. S obzirom na to da je 
letna aktivnost pčela nužna za izlaganje aktivnoj tvari 
u traci, u slučaju duljih nepovoljnih vremenskih prilika 
učinkovitost VMP-a može biti smanjena. U Nizozem-
skoj je provedeno pokusno tretiranje pčelinjih zajed-
nica s Polyvar Yellow tijekom 116 dana, a rezultati 
su pokazali učinkovitost primjene od 99,9 posto na 
smanjenje broja grinja V. destructor. Pritom su zimski 
gubici tretiranih pokusnih pčelinjih zajednica iznosili 
20 posto, a u usporedbi s 10 posto uginulih pčelinjih 
zajednica prethodno tretiranih Bayvarolom (pozitivna 
kontrola) te 70 posto uginulih netretiranih pčelinjih za-
jednica (negativna kontrola).

VETERInARSKOMEdICInSKI PROIZVOdI nA 
OSnOVI AKTIVnE TVARI TIMOLA
Ovi VMP-ovi izrađeni su u obliku traka impregnira-
nih timolom ili se timol nalazi u gelu. Timol je fenolni 
spoj koji je prisutan u mnogim aromatičnim biljkama, 
primjerice u majčinoj dušici, ali i u drugim vrstama iz 
roda Thymus. Prirodna je tvar i u okolišu se brzo ras-
pada. VMP-ovi na osnovi timola dopušteni su za pri-
mjenu i u ekološkom pčelarstvu. Postavljaju se u plo-
dište košnice, ali ne u izravni kontakt s leglom, nego 
na satonoše okvira. Aktivna se tvar iz VMP-ova pola-
gano otpušta tijekom duljeg razdoblja i zasićuje zrak 
u košnici djelujući na nekoliko uzastopnih generacija 
grinja V. destructor. Dugotrajno je djelovanje nužno 
za učinkovito kontroliranje varooze u vrijeme kad je u 
zajednici prisutno pčelinje leglo jer timol ne djeluje na 

grinje u poklopljenome pčelinjem leglu. Mehanizam 
djelovanja timola na grinje V. destructor nije u potpu-
nosti razjašnjen, no smatra se da se nakon kontakta 
ili inhalacije resorbira i djeluje na živčani sustav grinje, 
a vežući se na receptore za gama-aminomaslačnu 
kiselinu. Isparavanje timola ovisno je o vanjskoj tem-
peraturi zraka, pa je uporaba ograničena na razdoblje 
optimalne temperature (između 15 i 30 °C). Pri nižim 
je temperaturama isparavanje timola presporo, pa je 
njegova koncentracija u košnici preniska da bi djelo-
vala na opadanje grinja V. destructor. Suprotno tome, 
pri visokim vanjskim temperaturama timol naglo ispa-
rava, pa se povećava opasnost od toksičnoga djelo-
vanja na odrasle pčele i pčelinje leglo. U slučaju da 
tijekom tretmana dođe do povećanja temperature 
iznad preporučenih vrijednosti, može doći do uzne-
mirenosti pčela ili ugibanja odraslih pčela i pčelinjeg 
legla. Stoga je katkad potrebno ukloniti trake i pre-
kinuti terapiju. Primjena VMP-ova tijekom intenziv-
nog unosa nektara može uzrokovati promjenu okusa 
meda, pa se timolni preparati ne smiju primjenjivati 
prije vrcanja meda glavnih paša. Da bi se izbjegla po-
java grabeži, sve pčelinje zajednice na pčelinjaku tre-
ba tretirati istodobno. Učinkovitost timolnih preparata 
u kontroliranju varooze vrlo je varijabilna, najviše ovisi 
o vanjskoj temperaturi u vrijeme primjene, a u opti-
malnim uvjetima može biti veća od 90 posto.

Thymovar® (Andermatt BioVet GmbH, Njemačka), 
traka za košnicu, sadržava 15 grama aktivne tvari 
timola impregnirane u celuloznu spužvu. Primjenjuje 
se ljeti nakon vrcanja meda glavnih paša, u „blok-
tretmanu”, tako da se prva doza ostavi u košnici 
između 21 i 28 dana, nakon čega se trake vade, a 
tretman se ponavlja s istom dozom sljedećih 21 − 28 
dana. Trake se postavljaju na satonoše okvira u ku-
tove plodišta košnice, oko četiri centimetra od ruba 
položenog legla. Doza za LR košnice s jednim plo-
dištem podrazumijeva jednu traku, a za DB košnice 
traku i pol. Kod pčelinjih zajednica s dva plodišta 
doza je dvije trake, koje se, neprerezane, postavljaju 
na satonoše gornjeg plodišta. Razmak između traka 
i poklopca košnice mora biti najmanje pet milime-
tara, a košnica tijekom primjene mora imati zatvo-
renu podnicu. Nakon završetka liječenja trake treba 
ukloniti iz košnice. VMP se ne smije primjenjivati pri 
vanjskim temperaturama višima od 30 °C. 

APILIFE VAR® (Chemicals Laif S.P.A., Italija), traka 
za košnicu od pjenaste spužve, impregnirana ete-
ričnim uljima: 8 grama timola, 1,72 grama eukalip-
tusova ulja, 0,39 grama kamfora i 0,39 grama levo-
mentola. Primjenjuje se jednom godišnje, ljeti nakon 
vrcanja meda glavnih paša, kad se količina pčelinjeg 
legla u zajednici smanjuje. Cjelokupni tretman po-
drazumijeva uporabu četiriju traka tako da se po 
jedna stavljaju u košnicu svakih sedam dana. Trake 
se postavljaju tako da se razlome na četiri dijela i 
postave na satonoše okvira u kutove plodišta. Na-
kon završetka liječenja trake treba ukloniti iz košni-
ce. Traka ne smije doći u kontakt s pčelinjim leglom 
niti se postavlja u blizinu hranilice. Ne preporučuje 
se primjena u košnicama s više nastavaka zbog ne-
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dovoljnog varoacidnog učinka, kao ni primjena pri 
vanjskim temperaturama zraka iznad 30 °C. 

APIGUARd® (VITA (EUROPE) LIMITED, Velika Brita-
nija), gel za primjenu u košnici, pakiran u aluminijsku 
pliticu koja sadržava 12,5 grama aktivne tvari timola. 
Ovaj timolni VMP, koji pčelari zbog karakterističnog 
izgleda pakovine nazivaju „pašteta”, primjenjuje se 
krajem ljeta nakon vrcanja meda glavnih paša i kad 
se u zajednici nalazi mala količina pčelinjeg legla. U 
slučaju jake invazije varoom može se primijeniti i u 
proljeće, kad su vanjske temperature zraka iznad 15 
°C. Timol se po košnici raspodjeljuje isparavanjem 
i izravnim kontaktom pčela s gelom, koje potom 
raznose timol međusobnim socijalnim kontaktom. 
Dozu za pčelinju zajednicu čine dvije plitice gela, 
koje se postavljaju jedna za drugom u razmaku od 
dva tjedna. S plitice najprije treba odvojiti zaštitnu 
foliju tako da jedan kut ostane vezan za rub plitice. 
Otvorena se plitica stavlja na satonoše okvira u sre-
dinu plodišta i ondje ostaje tijekom 14 dana, nakon 
čega se zamjenjuje drugom pliticom, koju ostavlja-
mo dok se ne isprazni. Razmak između vrha plitice 
i poklopca košnice mora biti najmanje pet milimeta-
ra, a košnica tijekom primjene mora imati zatvore-
nu podnicu. S obzirom na poseban oblik „nosača” 
aktivne tvari (gela), koji sprečava naglo isparavanje 
timola, ovaj VMP podnosi nešto širi temperaturni 
raspon, pa se može primjenjivati pri vanjskim tem-
peraturama zraka do 40 °C. 

VETERInARSKOMEdICInSKI PROIZVOdI nA 
OSnOVI AKTIVnE TVARI ORGAnSKIH KISELInA
Oksalna je kiselina organska kiselina i prirodni je sa-
stojak meda, a u VMP-ovima se nalazi u obliku dihi-
drata oksalne kiseline u praškastom obliku, vodenoj 
ili šećernoj otopini. Ovi su VMP-ovi dopušteni za pri-
mjenu i u ekološkom pčelarstvu. Apliciraju se nakapa-
vanjem, raspršivanjem ili sublimacijom. Mehanizam 
djelovanja oksalne kiseline na grinje V. destructor nije 
u potpunosti razjašnjen, no smatra se da djeluje izrav-
no niskom pH-vrijednošću oštećujući kutikulu grinja. 
Oksalna kiselina ne djeluje na grinje u poklopljenom 
leglu, pa se pripravci koji ju sadržavaju uglavnom pri-
mjenjuju zimi, odnosno u vrijeme kad u zajednici nije 
prisutno pčelinje leglo. U odsutnosti pčelinjeg legla 
oksalna kiselina ima visoku učinkovitost kontroliranja 
varooze već nakon jednokratne primjene. Primjerice, 
učinkovitost oksalne kiseline primijenjene nakapava-
njem u koncentraciji od 3 do 4,5 posto u šećernom si-
rupu, kad u zajednici nije prisutno pčelinje leglo, veća 
je od 90 posto. Kad je leglo prisutno, učinkovitost je 
znatno manja, pa je za uspješnu kontrolu varooze 
nužno obaviti višekratnu aplikaciju.

API-Bioxal® (CHEMICALS LAIF S.P.A., Italija), pra-
šak za primjenu u košnici, sadržava 886 mg/g aktiv-
ne tvari dihidrata oksalne kiseline. Oksalna kiselina 
na grinje V. destructor djeluje kao kontaktni otrov. 
Primjenjuje se u vrijeme kad u pčelinjoj zajednici 
nema legla ili kad je legla malo jer oksalna kiselina 
ne djeluje na grinje i njihove razvojne stadije u po-
klopljenom leglu. Preporučeno je vrijeme primjene 

zima, no uporaba je moguća i ljeti, nakon što se u 
pčelinjoj zajednici prekine razvoj legla zatvaranjem 
matice u kavez. Primjenjuje se nakapavanjem ili is-
paravanjem (točnije sublimacijom). 

Za primjenu nakapavanjem treba pripremiti 4,2-po-
stotnu otopinu oksalne kiseline u šećernom sirupu 
tako da se 35 grama praška otopi u 500 mililitara 
šećernog sirupa dobivenog miješanjem 308 mililitara 
vode i 308 grama šećera. Ovako pripremljena otopi-
na aplicira se nakapavanjem uz pomoć štrcaljke u 
dozi od pet mililitara po ulici između okvira ispunje-
noj pčelama, a maksimalna doza po košnici iznosi 50 
mililitara. Navedeni način primjene smije se provoditi 
najviše dva puta godišnje (zima i proljeće/ljeto).

API-Bioxal se može primijeniti i sublimacijom uz po-
moć električnog sublimatora. Doza za jednu košnicu 
iznosi 2,3 grama praška. Prašak se stavlja u posudu 
isparivača koja se kroz leto umeće u košnicu, a leto 
zabrtvi. Sublimator treba uključiti na otprilike tri mi-
nute, držeći se uputa proizvođača. Tijekom tog vre-
mena posuda isparivača zagrije se na visoku tem-
peraturu pri kojoj oksalna kiselina prelazi iz krutog u 
plinovito stanje (sublimacija). Nakon toga treba izva-
diti posudu isparivača, a košnicu ostaviti zatvorenu 
još 15 minuta da pčele ne bi pojačanim lepezanjem 
krilima izventilirale pare oksalne kiseline. Tretiranje 
pčelinje zajednice sublimacijom smije se provoditi 
samo jednom godišnje.

Kod primjene doza većih od preporučenih može se 
javiti povećano ugibanje pčela, smanjena sposob-
nost prezimljavanja zajednice i slabiji proljetni razvoj 
zajednice. API-Bioxal se ne smije primjenjivati dok 
su na košnicama postavljena medišta ili za vrijeme 
intenzivne paše.

Oxuvar 5,7%® (Andermatt BioVet GmbH, Njemačka), 
koncentrat za otopinu, sadržava 57,4 miligrama dihi-
drata oksalne kiseline u mililitru otopine. Upotrebljava 
se kad u zajednici nema pčelinjeg legla jer oksalna 
kiselina ne djeluje na grinje i njihove razvojne stadije 
u poklopljenom leglu. Primjenjuje se nakapavanjem, 
jednokratno u jesen ili zimu, kad u zajednici nema 
pčelinjeg legla, pri vanjskoj temperaturi između −15 °C 
i 5 °C. Može se primijeniti i raspršivanjem, jednokratno 
u vrijeme kad u zajednici nema legla, pri vanjskoj tem-
peraturi iznad 8 °C. Iznimno se može aplicirati dvo-
kratno u razmaku od dva tjedna u slučaju kad je nakon 
prve primjene invazija grinjama veća od šest posto. 

Za primjenu nakapavanjem treba pripremiti 3,5-po-
stotnu otopinu dihidrata oksalne kiseline tako da se 
u spremnik s oksalnom kiselinom, prethodno zagri-
jan u vodenoj kupelji na temperaturu od 30 do 35 
°C, doda propisana količina šećera prema uputi pro-
izvođača. Ovako pripremljena otopina primjenjuje se 
uz pomoć štrcaljke, u području južne Europe u dozi 
od pet do šest mililitara (LR košnica), odnosno osam 
do deset mililitara (Dadantova košnica) po ulici ispu-
njenoj pčelama. Maksimalna doza po košnici iznosi 
80 mililitara. U košnicama koje sadržavaju plodište 
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u dva nastavka najprije treba nakapati donji, a zatim 
gornji nastavak. Pripremljenu otopinu treba utrošiti 
odmah nakon pripreme jer stajanjem, posebice pri 
višim temperaturama, dolazi do porasta koncentra-
cije hidroksimetilfurfurala.

Raspršivanje se provodi u proljeće ili ljeto na rojevima 
ili u pčelinjim zajednicama u kojima je prekinut razvoj 
legla zatvaranjem matice u kavez. Za raspršivanje se 
koristi 3,0-postotna vodena otopina dihidrata oksalne 
kiseline (radna otopina). Radna se otopina priprema 
tako da se u spremnik s koncentratom za otopinu 
doda obična voda u količini propisanoj uputom, spre-
mnik dobro protrese i otopina ulije u raspršivač. Doza 
iznosi 0,3 ml/dm2 saća potpuno prekrivenog pčelama. 
odnosno 2,5 − 3,5 mililitara (LR košnica) ili 3 − 4 mili-
litra (AŽ i Dadantova košnica) radne otopine po sva-
koj strani okvira prekrivenoj pčelama, uz maksimalnu 
dopuštenu dozu od 80 mililitara po košnici. Otopinu 
treba raspršivati po saću pod kutom od 45 stupnjeva 
da ne bi dospjela izravno u stanice. Aplikaciju treba 
obaviti navečer, kad su sve pčele u košnici. VMP se 
može upotrijebiti i za tretiranje rojeva, tako da se po 
kilogramu pčela rasprši od 20 do 25 mililitara pripre-
mljene radne otopine. Pripremljena radna otopina 
može se skladištiti i utrošiti unutar godine dana. Kod 
primjene raspršivanjem važno je znati koliki volumen 
tekućine raspršivač izbacuje svakim pritiskom na ru-
čicu. To možemo odrediti tako da u odmjernu posu-
dicu istisnemo deset mlazova i izračunamo volumen 
koji raspršivač izbacuje jednim pritiskom na ručicu.

VarroMed® (BeeVital GmbH, Austrija), disperzija za 
košnice, sadržava 44 mg/ml dihidrata oksalne kiseli-
ne i 5 mg/ml mravlje kiseline u šećernoj otopini. Ovaj 
je pripravak centralno registriran na razini Europske 
unije i izdaje se bez recepta. Otopina je smećkaste 
boje, spremna za izravnu uporabu, pakirana u pla-
stičnu graduiranu bočicu s mlaznicom, koja omogu-
ćava izravnu aplikaciju bez potrebe za navlačenjem 
otopine u brizgalicu. Primjenjuje se nakapavanjem. 
Prije upotrebe spremnik treba zagrijati na tempera-
turu između 25 i 35 °C te ga dobro protresti. Doza, 
sukladno uputi za uporabu, ovisi o jačini pčelinje za-
jednice i kreće se od 15 mililitara (za zajednice koje 
sadržavaju od 5000 do 7000 pčela) do najviše 45 
mililitara (za zajednice s više od 30000 pčela). Prije 
aplikacije ovog pripravka treba odrediti jačinu pče-
linje zajednice, primjerice metodom po Liebefeldu. 
Prema navedenoj metodi prosječan broj pčela na 
okviru Dadant-Blattove košnice − u potpunosti pre-
krivenom pčelama s obiju strana − iznosi 2796 pče-
la, dok se na okviru LR košnice nalazi 2200 pčela. 

VarroMed je registriran za zimsku, proljetnu i jesen-
sku primjenu. Kod zimske primjene, kad u pčelinjim 
zajednicama nema legla, pripravak se primjenju-
je jednokratno. Pri proljetnom tretiranju zajednica 
VarroMed se primjenjuje jednokratno ili tri puta u 
razmacima od šest dana. Indikacija za proljetnu pri-
mjenu je kad prirodni pad grinja V. destructor iznosi 
više od jedne grinje na dan. Ako tijekom šest dana 
nakon prve primjene VarroMeda na podnicu padne 

više od deset grinja, aplikaciju treba ponoviti dvaput 
u razmaku od šest dana. Za kasno ljetno ili jesen-
sko kontroliranje varooze, VarroMed se primjenjuje 
kad je prirodni pad grinja veći od četiri grinje na dan. 
Aplikacija se obavlja trokratno u razmacima od šest 
dana. Ako tijekom šest dana nakon trokratne primje-
ne na podnicu padne više od 150 grinja, odnosno 
više od 90 grinja ako se radi o nukleusima, tretman 
je potrebno ponoviti još dva puta u razmaku od šest 
dana, tako da se ukupno primjenjuje pet puta.

Za ispravnu primjenu VarroMeda prije i tijekom li-
ječenja treba pratiti pad grinja na podnici košnice. 
VarroMed se ne smije primjenjivati tijekom aktivnog 
unosa nektara, a ni dok su na košnice postavljena 
medišta. Primjenu VMP-a lakše je obaviti dok pčele 
ne lete, primjerice u večernjim satima, a kod primje-
ne na zimsko klupko treba osigurati što ravnomjerni-
ju raspodjelu otopine da bi se izbjeglo predoziranje 
pojedinih pčela. Za vrijeme liječenja i sedam dana 
nakon njega ne preporučuje se podizanje okvira s 
pčelama izvan košnice.

Na kraju, ali ne manje važno, valja podsjetiti na važ-
nost upotrebe osobne zaštitne odjeće i opreme pri-
likom aplikacije VMP-ova za kontrolu varooze. Kod 
uporabe akaricida treba koristiti zaštitne rukavice 
izrađene od materijala koji ne propušta kemikalije, 
primjerice one izrađene od nitrila ili PVC-a. Ruka-
vice od lateksa ne zadovoljavaju navedeni zahtjev, 
dok kožne pčelarske rukavice upijaju akaricide, pa 
također nisu prikladne. Organske kiseline (oksalna 
i mravlja kiselina) jako nagrizaju kožu, oči i dišni su-
stav, pa uz zaštitne rukavice treba koristiti i zaštitnu 
masku za nos kategorije FFP2 te zaštitne naočale. 
Ostatke VMP-ova treba odlagati u skladu s važećim 
propisima o zaštiti okoliša, osobito radi zaštite riba i 
drugih vodenih organizama.

Svrha ovoga članka nije zamjena za upute o primje-
ni pojedinog VMP-a. Pčelari su dužni prije primjene 
određenog VMP-a detaljno proučiti priloženu uputu, 
no nadamo se da će objašnjenja u ovom tekstu po-
moći u njihovu odabiru, analiziranju uputa te u nači-
nu primjene.
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Pčelinji proizvodi kao pomoć 
u terapiji ulceroznoga kolitisa

Ulcerozni kolitis upalna je bolest crijeva obilježena upalom ograničenom na sluznicu završnoga 
dijela debelog crijeva. Ulcus (ulceracija) oštećenje je kože ili sluznice unutarnjih organa popraćeno 
stvaranjem gnoja i odumiranjem stanica (nekrozom) okolnog tkiva, najčešće kao posljedica upale. 
Još uvijek nije poznato što točno uzrokuje ulcerozni kolitis, a istraživanja pokazuju da upala uključu-
je složeno međudjelovanje niza čimbenika, ponajprije naslijeđenih gena, imunosnog sustava, mikro-
organizma i okolišnih čimbenika. 

A P I T E R A P I J A

doc. dr. sc. Ivana Gobin, dipl. sanit. ing.
Sveučilište u Rijeci, Medicinski fakultet
Zavod za mikrobiologiju i parazitologiju

U
lcerozni kolitis podrazumijeva upalnu bo-
lest crijeva koja najčešće zahvaća završni 
dio debelog crijeva (kolona) i rektum. Uzro-
kuje čireve na sluznici rektuma i debelog 

crijeva, što dovodi do bolova u trbuhu, proljeva, če-
sto pomiješanoga s krvlju, te gubitka tjelesne mase. 
Ova se bolest liječi protuupalnim lijekovima, imuno-
supresijom i biološkom terapijom koja ciljano djeluje 
na dijelove imunosnog odgovora bolesnika. Treba 
istaknuti da ova bolest nije izlječiva, nego bi se tera-
pijom i pravilnom prehranom njezini simptomi trebali 
držati pod kontrolom. Iako nema sigurnih dokaza da 
neka hrana pogoršava ulcerozni kolitis, mnogi bo-
lesnici povezuju određenu vrste hrane s pogorša-
njem svoje bolesti. Prehrana bolesnika trebala bi biti 
kalorijski dobro balansirana, a hranu koju se dobro 
ne podnosi trebalo bi izbjegavati. Oboljeli od ulcero-
znog kolitisa koji imaju česte grčevite bolove i pro-
ljeve trebali bi izbjegavati konzumaciju svježeg voća 
i povrća, kofeina, gaziranih pića i proizvoda s do-
datkom sorbitola (zamjene za šećer). Poznato je da 
se pčelinji proizvodi, med i propolis, mogu rabiti kao 
pomoć u terapiji upalnih bolesti crijeva, uključujući 
i ulcerozni kolitis. Nedavna znanstvena istraživanja 
pokazuju njihov blagotvoran učinak, no potrebna su 
daljnja istraživanja da bi se detaljnije istražio meha-
nizam njihova djelovanja.

Ulcerozni kolitis upalna je bolest crijeva obilježena 
upalom ograničenom na sluznicu završnoga dijela 
debelog crijeva. Ulcus (ulceracija) oštećenje je kože 
ili sluznice unutarnjih organa popraćeno stvaranjem 
gnoja i odumiranjem stanica (nekrozom) okolnog 
tkiva, najčešće kao posljedica upale. Još uvijek nije 
poznato što točno uzrokuje ulcerozni kolitis, a istra-
živanja pokazuju da upala uključuje složeno među-
djelovanje niza čimbenika, ponajprije naslijeđenih 
gena, imunosnog sustava, mikroorganizma i okoliš-
nih čimbenika. 

Strana tijela (antigeni) u okolišu mogli bi biti izrav-
ni uzrok upale ili bi mogli stimulirati obranu tijela 
na upalni odgovor koji se nekontrolirano razbukta. 
Vjeruje se da imunosni sustav pacijenata s ulcero-
znim kolitisom nema sposobnost „isključenja” jed-
nom kad se pokrene, stoga treba smanjiti kontakt s 
poznatim antigenima (koji su najčešće hrana). Vrlo 
važnu ulogu u nastanku ulceroznoga kolitisa imaju i 

„dobre” bakterije iz našeg probavnog sustava. Naj-
uvjerljiviji dokazi o povezanosti bakterija iz debelog 
crijeva s nastankom ulceroznoga kolitisa dolaze od 
genetički izmijenjenih životinja koje razvijaju upalu 
debelog crijeva kad dođu u kontakt s uobičajenim 
mikrobima koji nastanjuju debelo crijevo. U ovom 
eksperimentalnom modelu kolitis je izazvan antibi-
oticima širokog spektra, stoga i upotreba antibiotika 
ima svoju ulogu u razvoju ulceroznoga kolitisa.

SIMPTOMI BOLESTI
Prvi simptomi nastanka ulceroznoga kolitisa javljaju 
se između 20. i 25. godine života. Bolest se nešto 
češće javlja kod žena nego kod muškaraca. Sama 
prognoza i liječenje ovise o ozbiljnosti, trajanju i uče-
stalosti pojavljivanja simptoma. Najčešći su simpto-
mi nadutost, krvarenje iz debelog crijeva i krv u sto-
lici, ulceracije kolona, bolovi i proljev. Krvavi proljevi 
različitog intenziteta i trajanja izmjenjuju se s asimp-
tomatskim fazama. Obično bolest počinje podmu-
klo, pojačanim nagonom na brzu defekaciju, blagim 
grčevima u predjelu donjeg abdomena te pojavom 
sluzi i krvi u stolici.

Liječenje se provodi tako da se najprije suzbija upala 
i smanjuju simptomi. Ulcerozni kolitis još se uvijek 
ne može izliječiti, ali postoje učinkoviti lijekovi koji 
potiskuju upalni proces i omogućuju kvalitetan život 
pacijentu. Lijekovi koji se najčešće rabe potiskiva-
njem upale omogućuju zacjeljivanje debelog crijeva 
te otklanjaju simptome bolesti. Terapijski pristup 
ovisi o stupnju i težini bolesti. 

Osim uzimanja terapije, nužno je da bolesnik nado-
knadi izgubljenu tekućinu i hranjive sastojke koje je 
trebao dobiti iz hrane. Prehrana mora biti zdrava i 
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sačinjavati adekvatnu količinu proteina, mnogo vita-
mina A, C, D, E, B12 i folne kiseline, kalcija, željeza i 
cinka te, dakako, mora biti kalorična. U početku pre-
hrana mora biti siromašna prehrambenim vlaknima, 
treba izbjegavati integralne žitarice, povrće, voće, 
mahune, suho voće i slično. Hranu bi trebalo birati 
prema vlastitim tjelesnim reakcijama, to jest izbaciti 
iz prehrane namirnice koje uzrokuju pogoršanje bo-
lesti. U početnoj je fazi svakako potrebno izbjegavati 
mlijeko i mliječne proizvode, posebice nefermentira-
ne, jer se može raditi o nepodnošljivosti mliječnog 
šećera laktoze. 

Hrana koja može pogoršati ulcerozni kolitis: oštri 
začini (papar, ljuta paprika, čili, curry, senf), natri-
jev glutamat i sorbitol (sadržavaju ga neke žvakaće 
gume i bomboni).

Hrana koja može ublažiti ulcerozni kolitis: probioti-
ci i prebiotici, riba i riblja juha, sluzave juhe od žitari-
ca (riže, zobi, ječma), čajevi (od kamilice, metvice...) 
i med.

Osim što je preporuka da bolesnici s ulceroznim 
kolitisom upotrebljavaju med kao zaslađivač, znan-
stvena istraživanja upućuju na to da ova namirnica 
povoljno djeluje i na njihovo zdravlje. Naime, med se 
vrlo dobro apsorbira, što ima neprocjenjivu prednost 
u prehrani bolesnika s ulceroznim kolitisom. Ovaj 
pčelinji proizvod poboljšava apetit, ali i pozitivno 
utječe na peristaltiku crijeva. Isto tako, djeluje pre-
biotički na crijevnu mikrobiotu te blagotvorno djeluje 
na upalne procese. 

Nedavne kliničke studije upućuju na blagotvornu 
ulogu meda u smanjenju upalnih i oksidacijskih stre-
snih indikatora induciranih kolitisom. U ovoj studiji 
ispitana su protuupalna i antioksidacijska svojstva 
meda u štakora s kemijski potaknutim ulceroznim 
kolitisom.

U usporedbi s neliječenom skupinom, u skupini ži-
votinja tretiranih medom došlo je do znatnog sma-
njenja simptoma bolesti. Ovi rezultati upućuju na 
korisnu ulogu prirodnog meda kao pomoćnog tera-
pijskog sredstva u liječenju ulceroznoga kolitisa kroz 
inhibiciju disfunkcije debelog crijeva i upalnu oksida-
tivno-apoptotsku kaskadu.

Osim meda, poznato je da i propolis pomaže kod 
upalnih bolesti crijeva. O učinkovitom djelovanju 
propolisa i njegovih aktivnih sastavnica (estera, fla-
vonoida i drugih) na upalne bolesti crijeva upućuju 
brojne znanstvene studije. Tretman propolisom bio 
je učinkovit u usporavanju simptoma ulceroznoga 
kolitisa, zatim u mehanizmima povezanima s reduk-
cijom oksidacijskog stresa i upale, a koji su ključni 
parametri u patogenezi bolesti. Osim toga, propolis 
i njegove aktivne sastavnice smanjili su propusnost 
crijeva i tako smanjili prijelaz bakterija iz probavnog 
sustava prema mezenterijalnim limfnim čvorovima, 
iz kojih se kasnije mogu proširiti u sustavnu cirku-
laciju i prouzročiti sepsu. Kao pomoć u liječenju ul-
ceroznoga kolitisa, dakle, može se koristiti i 30-po-
stotna alkoholna tinktura propolisa, i to tako da se 
uzima 30 kapi tri puta dnevno prije obroka tijekom 
mjesec dana. Moramo naglasiti da bi se prije svake 
upotrebe biljnih preparata, meda ili propolisa trebalo 
konzultirati s liječnikom.
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Z A N I M L J I V O S T I

N
atječajem za izradu 
likovnih i grafičkih 
rješenja prigodnih 
poštanskih maraka 

Republike Hrvatske za 2019. 
godinu hrvatski nacionalni po-
štanski operator predvidio je i 
izdavanje maraka s motivima 
medonosne pčele. Tri marke 
u tradicionalnoj seriji maraka 
hrvatske faune trebale bi pri-
kazivati radilicu, maticu i truta. 
Ako je suditi po dosadašnjim 
izdanjima iz iste serije, marke 
će osim u arcima biti izdane i u 
karnetima, a uobičajeno će na 
prvi dan proljeća 2019. biti ti-
skane i omotnice prvoga dana 
(FDC), maksimum-karte i kar-
neti. Prigodni žig prvoga dana 
također je sastavni proizvod 
prilikom novih izdanja. Zbog 
popularnosti među filatelistima marke iz ove serije 
tiskaju se u nešto većoj nakladi od većine drugih pri-
godnih maraka.

Izbor rješenja obavlja ocjenjivački sud (Povjerenstvo 
za izbor motiva te grafičkih i likovnih rješenja po-
štanskih maraka Republike Hrvatske) sastavljen od 
eminentnih stručnjaka iz područja dizajna i umjetno-
sti, predstavnika Ministarstva pomorstva, prometa 
i infrastrukture te predstavnika Hrvatske pošte. Pri 
ocjenjivanju prijavljenih radova ocjenjivački sud po-
sebno uzima u obzir objašnjenja i povezanost rješe-
nja sa zadanom temom, grafičku i komunikacijsku 
kvalitetu, originalnost te mogućnosti primjene.

Natječaj je javan i otvoren za sudjelovanje svim fi-
zičkim osobama s područja Republike Hrvatske. U 

njemu mogu sudjelovati i strani državljani pod istim 
uvjetima uz dokaz o potrebnoj stručnoj i tehničkoj 
sposobnosti, pouzdanosti, iskustvu i poslovnom 
ugledu. Likovno/grafičko rješenje natjecatelji treba-
ju izraditi u tehnici primjerenoj namjeni i formatu, a 
obvezni su Hrvatskoj pošti predati rješenje u likov-
noj tehnici koja će osigurati kvalitetnu reprodukciju 
djela na poštanskim markama, vodeći pritom ra-
čuna da će se marke tiskati tehnikom višebojnog 
ofseta. 

Za motiv sive medonosne pčele na poštanskim 
markama iz serije hrvatske faune natjecatelji tre-
baju ponuditi rješenje veličine 29,82 mm x 35,50 
mm, ili obrnuto. Motive je potrebno prikazati u me-
đusobnome proporcionalnom odnosu fotografijom 
ili crtežom/slikom. Ako natjecatelj u svojem djelu 
upotrebljava tuđe likovne predloške (fotografije, cr-
teže, slike), mora navesti izvore, odnosno autore, u 
skladu sa Zakonom o autorskom pravu i srodnim 
pravima. 

Za izabrano likovno/grafičko rješenje poštanske 
marke koje je izvorno autorsko likovno djelo nagra-
da iznosi 5.000,00 kuna. Ako je korišten predložak 
(reprodukcija/fotografija), nagrada se umanjuje za 
50 posto. Valja spomenuti da se i za filatelističke 
proizvode poput maksimum-karte, omotnice pr-
voga dana, prigodnoga žiga prvoga dana i karneta 
isplaćuju dodatne nagrade. Natječaj je otvoren do 
29. lipnja 2018., pa se vjeruje da će među pčelarima 
biti onih koji ispunjavaju uvjete za izradu ovih malih 
umjetničkih djela.

Tekst: Ivo Aščić
Foto: Šimun Aščić
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Bjelovarski pčelari posjetili austrijske

U 
organizaciji Veleposlanstva Republike Au-
strije, Grada Bjelovara i Pčelarske udruge 
„Bilogora” iz Bjelovara 19. i 20. travnja or-
ganizirano je dvodnevno stručno putova-

nje pčelara u Gornju Austriju. Domaćin nam je bio 
gospodine Franz Neubacher, predstavnik Poljopri-
vredne komore Gornje Austrije.

Prvog smo dana najprije posjetili Bienen paradies, 
biopčelarstvo u mjestu Mondsee. Gospodin Neuba-
uer se s cijelom obitelji bavi ekološkim uzgojem ži-
tarica (starih sorti) te pčelarstvom. U prizemlju kuće 
ima osiguran prostor za stručna predavanja (kapa-
citeta 50 osoba), vrcaonicu, prostor za izradu pro-
izvoda na bazi meda, punionicu i trgovinu. Ima 80 
košnica i proizvede 60 kilograma meda po košnici, 
dakle 4800 kilograma meda godišnje. Osim meda, 
proizvodi i matice. Od vrsta ima šumski i cvjetni 
med, dok med od repice upotrebljava u proizvod-
nji proizvoda od meda. Iz austrijskoga nacionalnog 
pčelarskog programa pčelari mogu za pčelarsku 
opremu koja im je potrebna povući 40 posto utroše-
nog iznosa ako se kupljena oprema nalazi na službe-
nom popisu. Dvorana za predavanja namijenjena je 
skupinama koje dolaze u obilazak. Posjet se napla-
ćuje četiri eura po osobi.

Posjetili smo i Pčelarski savez Gornje Austrije. Oni 
su gospodarski subjekt i financijski su samostalni. 
Imaju 13 zaposlenih, administraciju, pčelarstvo, 
trgovinu, laboratorij i centar za naobrazbu. U 
udruženju imaju 242 udruge koje imaju od tri do 15 
članova. Postoji i savez profesionalnih pčelara, koji 
moraju imati više od 50 košnica. Članstvo u ovom 
savezu nije obavezno, ali ako žele koristiti potica-
je iz nacionalnoga pčelarskog programa, pčelari 
moraju biti njegovi članovi. Savez se bavi zakono-

davnim okvirima pčelarstva i politikom pčelarstva na 
nacionalnoj razini. Svaka pokrajina ima pokrajinski 
pčelarski savez, koji imaju svoje posebnosti u regu-
liranju pčelarenja na svom području.

Pčelarski savez Gornje Austrije ima 200 košnica u 
kojima se proizvode matice i med. To rade dva zapo-
slena pčelara. U svom laboratoriju obave oko 4000 
analiza meda i pripravaka od meda. Mogu obavljati 
i analize na antibiotike i pesticide, ali za to nemaju 
certifikat. U trgovini u prostorima pokrajinskog save-
za prodaju i cjelokupnu pčelarsku opremu, lijekove, 
invertni sirup i pogače, dok u Linzu imaju trgovinu 
meda i pripravaka od meda. Oni proizvedu 2000 ki-
lograma meda godišnje, pa med potreban u trgovini 
kupuju od svojih članova, nakon analiza koje obav-
ljaju u svojem laboratoriju. Savez organizira dvogo-
dišnju edukaciju za zvanje pčelara. nakon stjeca-
nja zvanja pčelar polaznici se mogu dalje obrazo-
vati za zvanje majstora, što traje tri godine.

Organizirano je i predavanje koje su održali djelatnici 
Poljoprivredne komore Gornje Austrije. Predstav-
ljen je novi program u pčelarstvu i Centar za pče-
larstvo, koji je osnovan pri Poljoprivrednoj komori. 
Centar je osnovan s ciljem da se napravi sveobuhva-
tan projekt zaštite pčela u Gornjoj Austriji, odnosno 
da se obuhvate svi poljoprivrednici i da bi se očuvala 
bioraznolikost. Centar prikuplja i razmjenjuje infor-
macije i umrežuje korisnike.

Cilj je povećati svijest o suradnji pčelara i poljopri-
vrednika, održati bioraznolikost, ostvariti preduvje-
te za proizvodnju dovoljno hrane za oprašivače. Da 
bi se to postiglo, potrebno je organizirati neovisno 
savjetovanje i edukaciju, prikupljati aktualna sazna-
nja u poljoprivredi, poboljšavati uvjete pčelarenja i 

Ankica dušević, HPS 



LIPANJ - 2018.HRVATSKA PČELA

205

Z A N I M L J I V O S T I

osvještavati javnost. Stručni se tim sastaje dvaput 
godišnje, a članovi su odabrane osobe koje imaju 
veze s pčelarstvom i poljoprivredom, a radi se po 
predloženome radnom planu koji donose djelatnici 
centra. Sada je u tijeku projekt cvjetnih vrpci u po-
ljoprivredi. Napravili su dvije mješavine sjemenja za 
cvjetne vrpce namijenjene pčelama. Riječ je o pro-
jektu sadnje podusjeva koji podižu kvalitetu tla, a 
koji su namijenjeni pčelama.

Događanja koja se provode jesu sastanci poljopri-
vrednika i pčelara, edukacije i rasprave o funkcioni-
ranju pčela te ujedinjenje pčelara i poljoprivredni-
ka u zajedničkom cilju. Na edukaciji je tema divlja 
(prirodna) livada, odnosno kako napraviti i održavati 
takvu livadu. Nakon edukacije polaznici će dobiti 
brošuru. Centar izdaje i časopis sa svim navedenim 
temama, a još se bave i temama kao što su hrana i 
med, patvorenje meda i divlje pčele.

Nadalje, u odmaralištu Seepension Steiningerhof 
organizirano je predavanje o poljoprivredi u tom po-
dručju. Vocklabruck je jedan od najvećih okruga u 
Gornjoj Austriji. Od gospodarstva je najrazvijeniji tu-
rizam, pri čemu se ondje ostvaruje više od 1.000.000 
noćenja godišnje. Osim turizma razvijeno je i sto-
čarstvo, to jest mljekarstvo, s 2164 poljoprivredna 
gospodarstva koja mogu dobivati poticaje te 1000 
malih, koji ne ispunjavaju uvjete za dobivanje potica-
ja. Prosječna je površina gospodarstva 19 hektara. 
Nakon ulaska u Europsku uniju ugasilo se 44 posto 
gospodarstava. Od postojećih se 14 posto bavi bi-
ološkom ili ekološkom proizvodnjom s tendencijom 
rasta jer je to rastući segment proizvodnje. Imaju 
1400 stočara i 38 krava po stočaru. Što se tiče obra-
de zemlje, 17.000 hektara obrađuju ratari, a 25.600 
hektara stočari. Imaju 1100 mljekara. U posljednjih 
20 godina porasla je proizvodnja mlijeka za 31 posto, 
ali se smanjio broj mljekara za 55 posto. Pod šumom 
je 44.000 hektara. Od toga je 33 posto državnih, 19 
posto privatnih te 48 posto seljačkih šuma. Na kuć-
nom pragu prodaje 220 gospodarstava. Organizirani 
su i seoski dućani, kroz koje također plasiraju svoje 
proizvode. Svi surađuju na poboljšanju kvalitete da 
bi udovoljili potrebama potrošača. Organiziraju edu-
kaciju članova gospodarstava te dobivaju dozvole 
za obavljanje i ostalih aktivnosti s ciljem povećanja 
prihoda. Rade na održavanju starih zanata i običaja 
te ih u toj nakani dodatno motiviraju.

Drugi smo dan, u petak, posjetili Bioimkerei Rin-
dberger, proizvođača ekološkog meda, gdje se na 
poseban način pokušava selekcionirati zajednice 
koje se mogu oduprijeti varoozi. Gospodin Rindberg 
je prikazao svoj način borbe protiv varooze, koji je 
potpuno ekološki jer upotrebljava oksalnu i mravlju 
kiselinu. Neke zajednice čak ostavlja da same rješa-
vaju problem varooze. Ima 300 košnica. Oko kuće je 
uređena lijepa i kratka pčelarska staza s košnicama i 
apisarijem. Pokazao nam je i svoju vrcaonicu i skla-
dište te prodaju proizvoda.

Potom smo se odvezli pčelaru Franzu Widlroitheru. 
Ovaj pčelar osim meda proizvodi i košnice, a nakon 
njega smo posjetili pčelarstvo Attersee. 

Informaciju o veterinarskoj službi dala nam je veteri-
narka. Naime, uočili su potrebu za veterinarima koji 
bi se bavili samo pčelama. Nakon završenog studija 
veterinari mogu upisati specijalistički studij na kojem 
proučavaju pčele. Djelomično je to praktični studij, 
dok se dio edukacije održava na fakultetu. S dobive-
nim certifikatom mogu raditi u pčelarstvu. Studij je 
specijalistički i traje četiri godine.

Na kraju smo posjetili jednoga inovativnog pčelara, 
gospodina Ribu. On ima 300 košnica i profesio-
nalno se bavi pčelarstvom. U partnerstvu je otvorio 
moderan pogon u kojem ima vrcaonicu, punionicu, 
pakirnicu, veliku trgovinu i predavaonicu. Izgradio je 
sam dva kilometra dugu pčelarsku stazu koja ima tri 
tematske cjeline, a duž staze je posadio autohtone 
sorte voćaka. Posjet svom pčelarstvu naplaćuje pet 
eura po osobi.

U ovako uređenom i stabilnom gospodarstvu s isto 
takvim zakonodavstvom sigurno je mnogo lakše 
pčelariti nego kod nas. A što bismo mogli primijeniti 
kod nas od onoga što smo vidjeli u Austriji? Mogli 
bismo i morali educirati pčelare kako ostvariti pro-
jekte koji bi im donijeli dodatne prihode (povezivanje 
s turističkim zajednicama i turoperatorima, izrada 
male pčelarske staze oko ili u blizini kuće, uređivanje 
vrcaonica i punionica te prodaja na kućnom pragu). 
Trebalo bi potom educirati sve poljoprivrednike o 
ulozi pčela, saditi zelene vrpce, povezivati poljopri-
vrednike i pčelare, obavezno prijavljivati proizvodnju 
pčelinjih proizvoda, pojednostaviti i pojeftiniti bio-
certifikate i ekološke certifikate i tako dalje.
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O
ve je godine kadulja procvjetala punih 14 
dana kasnije nego 2017., što je bilo dobro 
jer su se pčelinja društva dobro razvila, na 
osam i više okvira legla s jednom maticom. 

Područje uz Vransko jezero te na potezu od Kakme do 
Vrane ispod Petrima obilazio sam 28. travnja, kad još 
nisu bili otvoreni svi cvjetovi, te 4. svibnja, kad je sve 
bilo u punom cvatu. Kontrolirao sam mogući nektar 
u dnu čaške guleći cvjetove iz klasa, ali je dno cvijeta 
bilo potpuno suho, bez naznake nektara. Pčele uopće 
nisu posjećivale cvjetove kadulje. I ostale sam dane 
obilazio kadulju na tom području, ali pčele nisu išle na 
njezin cvijet. Pišem 6. svibnja. Sve ovo ne mora zna-
čiti da do kraja cvjetanja kadulja neće mediti na ovom 
ili na drugim područjima. Godinama slušam prijatelje 
pčelare kako mi pričaju o svakojakim problemima ve-
zanima uz kadulju. Uglavnom su te priče slične. Nisu 
se pčele razvile s jednom maticom do paše ili kadulja 
ponovno ne medi. To postaje svojevrsna rutina iz koje, 
čini se, nema laganog i uspješnog izlaza. Istina, i sama 
spoznaja da nam je stanje s kaduljom takvo obeshra-
bruje. A koja je najbolja moguća pomoć da se stanje 
prebrodi, osim selidbe? Nema je. Selidba da, ali onda 
nema meda od kadulje. Tu smo, i što ćemo sad? Neki 
će se odmah odseliti, a neki će pričati priče o stanju s 
kaduljom i oko nje, čekajući da zamedi.

Vrlo je često ono čime se neki pčelari bave opis stanja 
u vrijeme cvjetanja kadulje, pa simulirajući i opisujući 
podatke garniraju i izmišljaju obilno medenje kadulje 
i velik prinos. To rade da bi osigurali javnu pozornost 
na velike količine kaduljina meda, kojega onda ima na 
svakom štandu. Označen kao kaduljin, a tko zna koji 
je to zapravo med, kojeg podrijetla jer ionako nema 
kontrole kojom bi se to utvrdilo za izloženi med. To je 
dobro smišljena i provjerena formula da bi se prodali 
razni medovi kao „domaći” kaduljini, s iznimno malim 
brojem peludnih zrnaca kaduljina peluda − ta ionako 
nitko ne kontrolira od koje je biljke nektar!

Začuđujuće je da se malo tko usuđuje iznijeti pravu 
istinu o tome da kadulja ne medi i da se pčele s paše 
kadulje vraćaju slabije i bez meda od nje. Ako se nešto 
i izvrca, onda je to u pravilu med od drače, marulje, 
pčelinjeg cvijeta, sikavice ili od raznih voćaka poput 
trešnje maraske ili breskve (ako pčele nisu naletjele 
na otrove nakon prskanja), tek nešto malo kadulje. 

Lijepo bi bilo kad bi se moglo ozbiljno razgovarati o 
tome što se događa s kaduljom, kakva su sjećanja 
starijih pčelara i što se sve i koliko dobivalo od kadu-
lje. Ali da bi se sjećanje na kadulju moglo evocirati, 
morala bi postojati cjelovita slika zasnovana na činje-
nicama, i to iz raznih područja gdje raste kadulja, čak 
i s mikrolokacija, ako takvo što uopće postoji jer su 
prostori kadulje zarasli u makiju. Nema blaga, ovaca i 
koza, koje bi tu makiju brstilo.

Botanikom se većina pčelara ne bavi niti ih ona za-
nima. Ali po nekoj logici, a zatim i u skladu sa svojim 
zanimanjem i „znanjem”, rado daju ocjenu o kadulji i 
njezinom obilnom medenju i medu od kadulje. Med 
se najčešće ne daje na analizu. Ako se med ipak ana-
liza, riječ je o malim količinama peludnih zrnaca same 
kadulje, od 6 do 11 posto, što je ispod količine po-
trebne za med od kadulje.

Možemo li zamisliti našu situaciju kad neki bez uste-
zanja tvrde da imaju med od kadulje samo zato što su 
košnice smjestili na prostor kadulje, iako pčele uopće 
ne posjećuju njezine cvjetove?
Ovo retoričko pitanje kako možemo imati med od ka-
dulje ako pčele uopće ne posjećuju njezin cvijet im-
plicira, naravno, da tu a priori imamo kaduljina meda 
samo zato što su nam košnice smještene uz nju.
Nema pouzdane statistike o tome što se stvarno do-
gađa na pojedinim lokacijama kadulje, no ostaje do-
jam da se na kadulji slijeva med u košnice.
Je li stvarno tako, nije važno za ono što mene s tim u 
vezi muči: odakle taj silni med od kadulje ako je njezin 
cvijet potpuno suh? Ne znam razumijete li me − pot-
puno suh!

Uvozom kojekakvih medova i raznih patvorina, koje 
već i sami znamo raditi, razvili smo trgovinu medova 
svih mogućih naziva. Zbog miješanja bez znanja i bilo 
kakve kontrole možemo naći i med od kadulje svije-
tle boje bez karakterističnog odsjaja, mirisa i okusa. 
Teško se postaviti prema anomalijama oko meda u 
društvu u kojem malo koja star funkcionira dobro.

Sustav ne funkcionira, većina na ovom području ne 
radi svoj dio posla, pa se na tržištu meda događa sva-
šta. Mnoge bi trebalo pozvati na odgovornost i javno 
sankcionirati. Bilo bi ih mnogo, pa se neće dogoditi 
ništa.

I tako vrijeme prolazi, mi očito imamo vremena za 
sve, pa i za ovo područje s medom, i tako ostajemo 
na dnu, kao i u mnogim drugim područjima.

Samo smislenim radom, a toga nažalost nema, mo-
žemo potpuno naopaku percepciju pretvoriti u novu, 
u kojoj bismo pod kaduljin med prodavali samo i is-
ključivo med od kadulje.

U tome se trebamo ugledati u časne i vrijedne pčelare 
koji još na pojedinim lokacijama uspijevaju proizvesti 
med od kadulje i takvoga ga plasirati. 

Medenje kadulje

Željko Troskot Cico,
pčelar iz Biograda na Moru
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N
ema u Kutjevu do loze, do vina, do graševine, 
pa su i ovoga proljeća, u pravom ljetnom ugo-
đaju visokih temperatura, sađeni novi vino-
gradi na obroncima Krndije i Papuka. Samo 

je na novim površinama na Venju, na nadmorskoj visi-
ni od 350 metara, čuveni vinar Ivo Enjingi zasadio više 
od 80.000 loza na novih desetak hektara. A s Venja se 
pruža sjajan pogled i na vinograde, ali i na Zlatnu doli-
nu (Valis aurea), koja se u svibnju iznimno pozlatila od 
rascvjetane uljane repice. Silno su velike površine pod 
uljanom repicom, pravo more uljane repice, koju ponaj-
više sadi „Kutjevo”, a u njemu, poput malih otoka, priko-
lice pune košnica. Kutjevački pčelari odlično surađuju s 
„Kutjevom”, što nam potvrđuje direktor vinogradarstva 
Josip Vitez, ali i pčelari Danko i Snježana Egner, koji na 
svom OPG-u proizvode isključivo med, između ostalo-
ga i od uljane repice. Imaju 180 košnica stacioniranih u 
Gradištu, osam kilometara od Kutjeva. Njihova prikolica 
za selidbu sa 60 košnica „usidrena” je usred zlatnih po-
vršina i pčele su u silnom poslu. I sve izgleda kao da će 
ovo biti odlična godina za med od uljane repice, koji ne-
kako u nas prolazi ispod radara, iako ima svoje pozitivne 
atribute, primjerice kod probavnih smetnji, zatvora ili za 
poboljšanje imuniteta. Ipak, mnogi ga, pa i supružnici 
Egner, ponajviše upotrebljavaju za pripremu pogača za 
pčelinju prihranu. 

„Sami radimo pogače od po kilogram i pol, u omjeru 
3 : 1, dakle od 170 kilograma meda i 400 kilograma 
šećera”, govori Danko Egner. 

A ove će godine nakon vrcanja imati meda za pogače u 
golemim količinama jer, kako svjedoče Danko i Snježa-
na Egner, već dugo nije bilo tako sjajne godine s uljanom 
repicom. Nadajmo se da će tako biti i s bagremom.

No domaći med od uljane repice, ne tako čest u nas, 
pravi je hit u Europskoj uniji. Naime, nakon ulaska 
Hrvatske u Europsku uniju naši izvoznici na europ-
sko tržište plasiraju velike količine baš tog meda jer 
je on ondje itekako prepoznat. Kako i neće kad su 
u Njemačkoj, ali i u drugim zemljama, površine pod 
uljanom repicom daleko veće nego u nas. Istodobno 
ondje nema toliko različitih paša kao što ih je u Hr-
vatskoj, kako nam govori profesor Dragan Bubalo s 
Agronomskog fakulteta u Zagrebu, koji kaže da je u 

Slavoniji ne jednom kušao sjajne medove u kojima je 
prevladavala uljana repica, ali su pčele učinile sjajnu 
„kupažu” jer je u njima bilo i vrbove paše i bagrema. 

„Med uljane repice ima lijepu sitnozrnu strukturu kri-
stalizacije koja omogućuje mazivost. I on se vrlo če-
sto koristi, kao što mi kažemo, baš kao nukleus za 
spravljanje toga kremastog meda, koji mi imamo u 
sramežljivim količinama. Gledajući senzorske karak-
teristike, on je u tekućem stanju svijetlo žut do žut, 
nalikuje bagremu i često se i miješaju. Na kraju, te 
dvije paše nekako i idu zajedno. Kad se izvrca, brzo 
dolazi do kristalizacije, a u kristalnom je obliku ovaj 
med sive boje. Okus mu je poseban jer je uljana re-
pica kupusnjača, industrijska biljka sađena ponajprije 
radi ulja, pa otuda valjda i taj uvijek prisutan otklon 
prema njezinu medu, a ima i specifičan miris koji, kad 
jednom kušate med, znate uvijek prepoznati. Istodob-
no je uljana repica iznimno važna za razvoj pčelinjih 
zajednica jer im je ona prva paša, ali i ono najvažnije: 
riječ je o golemim količinama nektara i peluda!”

A kad već govorimo o uljanoj repici, još je 2015. do-
kazano i objelodanjeno da je uljana repica, čije je 
sjeme tretirano neonikotinoidima, iznimno toksična 
za pčele. Naime, kad biljka procvjeta, opasne se ko-
ličine tog pesticida prenose i na pelud i nektar. Pro-
fesor Dragan Bubalo ističe:
„To je iznimno moćan neurotoksični insekticid koji u 
subletalnim dozama djeluje na živčani sustav pčela te 
dolazi do njihove dezorijentacije, pa se ne znaju vra-
titi u svoje košnice. Postupno broj pčela sakupljačica 
opada te tako dolazi do onoga fantomskog nestaja-
nja pčela koje je prvi put uočeno još 2006. u Americi. 
A ima i kolateralnih žrtava, prije svega su to solitarne 
pčele i bumbari. Ima i kod nas nestajanja, sumnja se 
na to, ali nema sustavnog praćenja jer bi trebalo ba-
rem ustrojiti službu koja će to do kraja riješiti!”

A pčele stvarno izumiru, od 1850. istrijebljene su 
23 vrste pčela i osa koje su oprašivale biljke. A bez 
oprašivanja nema ni bioraznolikosti, nema ni proi-
zvodnje hrane. Zato je Europska komisija nedavno 
donijela odluku o definitivnoj zabrani triju najčešćih 

Medena dolina

R E P O R T A Ž A

Mladen Stubljar
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D
evedesetjednogodišnji Ivo Banovčić iz 
Davora (sela u novogradiškoj Posavini po-
znatoga po književniku i prosvjetitelju Ma-
tiji Antunu Relkoviću, kiparu i medaljeru Ivi 

Kerdiću, nogometašu Ivici Oliću, ali i po stotinama 
riječnih lađara) pčelari osamdeset jednu godinu. S 
toliko godina i po toliko dugom druženju s pčelama 
vjerojatno je najstariji pčelar u Brodsko-posavskoj 
županiji, pa i šire. U pčelarstvo se kao dječak zalju-
bio uz oca, a kad je imao samo deset godina, dobio 
je prvu košnicu od tada poznatog i priznatog pčelara 
Matije Trusića iz obližnjeg sela Štivice. 

Te je godine Ivin otac, koji je pčelario pletarama, 
pročitao da svaki pčelar koji pčelari pletarama čini 
veliku štetu jer guši i davi najbolje pčelinje zajednice, 
ujedno i najbolje matice. 

„Saznali smo za modernog pčelara i jako dobrog čo-
vjeka Matiju Trusića u obližnjem selu Štivici. Kad je 
vidio koliko me zanimaju pčele i pčelarstvo, darovao 
mi je košnicu i rekao: ‘Mali, ako ikad budeš pčelar, 
ako netko bude trebao pomoć u pčelarstvu, nemoj 
biti škrt ni na radu ni na riječima. Svakome pomogni! 
Neka ti ova košnica bude zavjet.’ Jako sam bio ra-

Ivo je napisao i pjesmu o pčelama!

JEDVA ČEKAM PROLJEĆE

Jedva čekam da dođe proljeće, 
kojem se raduje svako živo biće, 
da čujem glas mladih pčela:
podsjećaju me na davnu mladost,
vraćaju mi duši i srcu radost.
Nakrivim kapu i rado zapjevam:
Oj, livado, rosna travo,
po tebi leti moje stado, 
žurno, žurno leti,
nema cvijeta kojeg ne posjeti,
jedne kupe nektar, druge cvjetni prah, 
s marljivim radom zatekne ih mrak. 
A treće su od jutarnje rose
pokupile čistu vodu
da podrže snagu svome rodu. 

Ivo Banovčić iz Davora, čovjek s 
81 godinom pčelarskog staža

V E T E R A N I  P Č E L A R S T V A

Vjekoslav Hudolin

neonikotinoida na svim poljoprivrednim usjevima na 
otvorenim prostorima. Zapravo je privremena odluka 
bila donijeta još 2013., no podosta je zemalja velikih 
poljoprivrednih proizvođača bilo suzdržano, primje-
rice Ujedinjeno Kraljevstvo i Španjolska. No nakon 
velike europske peticije, koju je potpisalo više od pet 
milijuna ljudi, dakle nakon iznimnog pritiska javnosti, 
eto napokon i definitivne zabrane neonikotinoida, ali 
i nove prilike za obnovu pčelinjih zajednica, koje su 
sada silno aktivne, pa tako i u pčelinjaku Danka i 
Snježane Egner iz Kutjeva, kod kojih je glavni adut 
zapravo − crni med, koji dobivaju od hrasta sladuna, 
koji raste samo tu, od Kutjeva prema Našicama, na 
obroncima Papuka. I to ne u velikim količinama i ne 
svake godine, nego samo ako se, kako kaže Dan-
ko, poklopi nekoliko faktora: „Temperatura mora biti 
iznad 30 °C, tlak zraka 1020 hPa i Azorska antici-
klona, onda žir prokuha, smola postaje rjeđa, pa je 
pčele mogu uzimati jer je inače pretvrda. No ako se 

i jedan od čimbenika promijeni, medenje na hrastu 
− prestaje. I sve je to moguće samo od srpnja do 
kolovoza i rujna. Izniman je to med, prepun antiok-
sidansa. Bagremov, kestenov i cvjetni med imaju od 
7 do 14 antioksidansa, dok med od hrasta sladuna, 
pokazale su analize rađene u Bremenu, ima čak 99 
antioksidansa. I to je čisti lijek. Neko su ga vrijeme 
prodavali i u ljekarnama i nikad ga nije bilo dosta 
jer je interes velik, a ne možemo ga toliko proizve-
sti. A svemu me u pčelarenju naučio, pa i o crnome 
medu, moj mentor, doajen pčelarstva u Kutjevu, Mi-
lan Jung. Evo, on je već u 92. godini, a još se uvi-
jek brine o 13 košnica. Jako je Kutjevo u pčelarstvu, 
još su tu i Slavko Hora, Stipe Farbaš, Jambrek, još 
jedan Jung, pa i najmlađi Mario Šipoš. I sam pripa-
dam tim mlađima, ali ćemo ipak u našem „slatkom” 
OPG-u morati smanjiti broj košnica jer je kći otišla 
u Njemačku, sin radi po cijele dane u Požegi, a nas 
dvoje ne stignemo sve. Nažalost!”
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dostan zbog te košnice. Katkad sam iz škole bježao 
u pčelinjak. S ocem, koji je bio stolar, počeo sam 
izrađivati Dadant-Blattove košnice, duboke, s 10-12 
okvira, jer su tad kod nas bile jake paše na velikim 
pašnjacima i drugim pčelinjim pašama”, počinje 
svoju životno-pčelarsku priču ovaj veliki zaljubljenik 
u pčelarstvo. Nekoć je bio jedan od vodećih pčelara 
u novogradiškoj Posavini.

„Kada sam najviše pčelario, imao sam četiri pčeli-
njaka oko Davora. Jedno sam vrijeme imao čak 320 
košnica i sve sam sam radio. Svi u Davoru znaju da 
sam mogao raditi tri dana i tri noći bez spavanja. 
Kad je bila najbolja pčelarska godina, vrcao sam i 
više od sedam tona meda. Cijeli sam život zaljubljen 
u pčele, bez njih ne bih mogao. Radio sam u pilani i 
u mlinu, ali sam uvijek morao otići u svoje pčelinjake 
jer bih bez pčela puknuo. Druženje s pčelama potiče 
čovjeka na marljivost i rad, smiruje živce i produžuje 
ljudski život”, priča nam ovaj dobrodušni i vrijedni 
čovjek pun životnog i pčelarskog iskustva, koji i dan-
danas, unatoč godinama, cijeli dan, kako kaže − od 
jutra do sutra, provodi u pčelinjaku. 

„I sve sam drugo uvijek radio s voljom, no pčele 
su mi posebno prirasle duši i srcu. Ovdje u svom 
pčelinjaku uživam u miru i opojnim mirisima prirode. 
Osjećam se jako zdravo, dišem punim plućima, ne 
moram ići liječnicima jer sam ovim načinom života 
u prirodi, ali i domaćom hranom, sam sebi liječnik. 
Obavezno jedem med u saću. Ujutro ustajem u pet 
sati i popijem bijelu kavu zaslađenu medom, a ve-
čeram čaj od kamilice s medom. Ručak je jači, no 
iako Slavonac, svinjetinu i suho meso ne jedem već 
30 godina; od mesa najviše jedem piletinu, i to ku-
hanu.” 

Do prošle je godine imao 150 pčelinjih zajednica, no 
ove je godine smanjio na 50 društava. Kaže da je 
sve manje snage, ali smanjuje i zbog toga da može 
kvalitetnije raditi oko onih koje ima. Za razliku od 
ostalih dijelova Hrvatske, gdje seleći pčelari odla-
ze na bogate paše poput uljane repice i bagrema, 
dosadašnji dio sezone za Ivu, koji ima stacionarni 
pčelinjak, bio je slabiji jer je zbog dugog razdoblja 
visokog vodostaja rijeke Save vrba slabije medila, a 
tako se nastavlja i s amorfom. Ipak, već je vrcao, ali 
prinosi nisu naročiti. 

Iako snaga popušta, Ivo još sam vodi brigu o cije-
lom pčelinjaku, radi s košnicama, skida rojeve, a još 
i izrađuje nove košnice. Baš kad sam ga posjetio, 
pripremao se da oboji jednu novu koju je nedavno 
napravio za dvomatično pčelarenje. 

Praktičnim radom s puno ljubavi tijekom tolikih je 
godina mnogo naučio. Još bi, kaže, savjetima i dra-
gocjenim iskustvima mogao pomoći mlađima. Obe-
ćao je pokloniti dvije pune košnice Osnovnoj školi 
„Matija Antun Relković” iz Davora, u kojoj je rodite-
ljima učenika održao predavanje o važnosti pčelar-
stva i pčelinjih proizvoda kao što su med, propolis i 
cvjetni prah. 

JA SAM nAJSRETnIJI ČOVJEK nA SVIJETU!
„Još i u ovim godinama imam snažnu volju za pče-
larstvom. Moje je srce uvijek veselo. Ja sam i sad 
najsretniji čovjek na svijetu. Kad bi ljudi bili orga-
nizirani i vrijedni kao pčele, svi bismo bili bogatiji, 
zdraviji i veseliji”, kaže Ivo Banovčić, koji još aktivno 
pčelari iako je zakoračio u deseto desetljeće života. 
Tvrdi da mu je pčelarstvo omogućilo dug i sretan 
život i dobro zdravlje.



LIPANJ - 2018. HRVATSKA PČELA

210

Maklen (Acer monspessulanum L.) 

M E D O N O S N O  B I L J E

Matija Bučar, prof. 
pčelar iz Petrinje

M
aklen je grm ili drvo visoko do osam me-
tara (iako katkad i do petnaest). Krošnja 
mu je okruglasta i gusta, a kora debela 
i pepeljaste do smeđosive boje; dugo 

ostaje glatka, no u kasnijoj dobi postaje tamnija te 
mrežasto raspucana. Korijenski se sustav maklena 
prilagođava vrlo plitkim tlima, no korijenje dobro 
prodire u pukotine stijena. Listovi su mu dugi, tro-
lapi, nasuprotni, jednostavni, kožasti i goli. Odozgo 
su tamnozeleni i sjajni, a odozdo modrikasto zeleni. 
Cvjetovi su u rjeđim paštitastim cvatovima, koji su u 
početku uspravni, a kasnije viseći. Žućkasto zelene 
su boje i pojavljuju se tijekom i nakon listanja. Plod 
je okriljeni okrugli pucavac, a u zrelom se stanju ras-
pada u dvije sitne perutke. 

Javor maklen raste pretežito u krškim šumama i šika-
rama mediteranskog i submediteranskog područja, 
no zalazi i duboko u kontinent, gdje ga nalazimo na 
toplijim položajima i na strmim kamenim terenima, 
posebice na vapnencu. Zanimljivo je da se pojavljuje 
na visini i do 1500 metara. Nalazimo ga u brojnim 
šumskim zajednicama: mješovitim šumama crnike i 
crnoga jasena, šumama crnike i crnoga graba, šu-
mama medunca i bijeloga graba te u mješovitim šu-
mama duba i crnoga graba.
 
Maklen cvate u ožujku ili travnju, a predstavlja vrlo 
važnu proljetnu pašu jer daje i nektar i pelud. Tek 
kada prođe cvatnja javora i kada se stvore povoljni 

klimatski uvjeti za razvoj lisnih uši, počinje lučenje 
medne rose ili medljike, koju pčele skupljaju kao 
pašu i od koje proizvode med koji se zove medljiko-
vac ili medun. Dnevni prinosi medljike mogu iznositi 
do sedam kilograma po košnici.

Na području Zabiokovlja zanimljivu je pojavu otkrio 
naš istaknuti pčelar gospodin Željko Majić. On je 
naime utvrdio da lučenje medne rose poboljšava 
i jedna vrsta medećeg cvrčka (Metcalfa sp.), koji 
razvojni ciklus počinje na cvijetu, a nastavlja u šiš-
kama, gdje se razvijaju ličinke i prijelazni stadiji do 
odrasle jedinke. Svoje je saznanje gospodin Majić 
podijelio sa znanstvenicima Agronomskog fakulte-
ta u Zagrebu i Medicinskog fakulteta u Rijeci, koji 
će nastaviti istraživanje vezano uz pojavu medne 
rose na maklenu.

Medljikovac u čijem nastajanju sudjeluje i medeći 
cvrčak mutne je smeđe boje, katkad gotovo crn. Po 
nekim se fizikalno-kemijskim parametrima razlikuje 
od ostalih medljikovaca. Okusom podsjeća na suho 
voće i melasu, pa iako nema izraženu slatkoću, dugo 
zadržava okus u ustima.

Zbog sve nepovoljnijih uvjeta za pčelarenje (kad je 
kadulje sve manje jer teren preuzimaju šikare, a tu 
su i prekomjerne suše i vrućine koje uništavaju vege-
taciju) pčelari u maklenu vide spasonosno rješenje 
pčelarske krize.
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U Čabru obilježen prvi Svjetski dan pčela

U organizaciji Udruženja pčelarskih udruga Primor-
sko-goranske županije, Centra za poljoprivredu i ru-
ralni razvoj Primorsko-goranske županije te Pčelar-
skoga društvo Grada Čabra, a pod institucionalnim 
pokroviteljstvom Hrvatskoga pčelarskog saveza, 
obilježen je prvi Svjetski dan pčela.

Na obilježavanju prvoga Svjetskoga dana pčela na 
pčelarskom imanju Antuna Arha okupio se veći broj 
predstavnika pčelarskih udruga i pčelara, zamjenica 
gradonačelnika Grada Čabra Ivana Lakota te novo-
izabrani predsjednik Hrvatskoga pčelarskog saveza 

Željko Vrbos sa suradnicima, koji su se ujedno obra-
tili skupu prigodnim riječima.

Nakon pozdravnih riječi domaćin skupa poveo je 
goste u obilazak pčelarske poučne staze, koja je 
otvorena 2017. godine u kolaborativnom projektu s 
nadležnim institucijama Republike Slovenije. Ovim 
su događanjem primorsko-goranski pčelari željeli 
iskazati čast Pčeli povodom proslave prvoga Svjet-
skoga dana pčela. Nakon tri godine upornog rada 
Slovenskoga pčelarskog saveza, krajem 2017. go-
dine Ujedinjeni su narodi donijeli rezoluciju, koju su 
podržale brojne države svijeta, te proglasili 20. svib-
nja Svjetskim danom pčela. 

Nakon obilaska pčelarske staze domaćini su orga-
nizirali posjet 300-tinjak godina staroj vodenici „Pr’ 
Solancu” i pčelinjaku Andreja Žagara, novoizabra-
nog predsjednika Pčelarskoga društva Grada Ča-
bra.
Potom je u mjestu Plešce organizirano zajedničko 
pčelarsko druženje te predavanje Saše Petrića, vo-
ditelja projekata potpora pri Hrvatskome pčelarskom 
savez, a na temu Nacionalnoga pčelarskog progra-
ma, a nakon predavanja uslijedilo je i odgovaranje 
na pitanja okupljenih pčelara.

Vedran Lesjak
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Uspješno proveden seminar za pčelare 
Benkovca, Biograda na Moru i Zadra

Savjetodavna je služba u okviru Programa struktur-
nog osposobljavanja poljoprivrednika − pčelara, a 
kroz dobru pčelarsku prasku, u Benkovcu od 5. do 
8. ožujka 2018. godine održala seminar za pčelare 
Benkovca, Biograda na Moru i Zadra.
Sam je seminar sufinanciran sredstvima Europske 
unije u sklopu Europskoga poljoprivrednog fonda za 
ruralni razvoj, a unutar mjere Prenošenja znanja i ak-
tivnog informiranja (M1 − tečaj za mlade).
Tijekom šezdesetih i sedamdesetih godina prošlog 
stoljeća, kad su na pčelinjacima vladale razne bole-
sti kao što su nozemoza, američka gnjiloća, europ-
ska gnjiloća i vapnenasto leglo, pojavila se i varoa. 
Dobro se toga sjećam, što smo sve stavljali u košni-
ce da bismo pčele oslobodili tog nametnika. Išli smo 
na Velebit brati lišće paprati jer se govorilo da ćemo 
tako osloboditi pčele krpelja. Brali smo i lišće rajčice 
s istom namjerom. Stavljali smo razne preparate, za 
koje najčešće nismo znali ni što su ni od koga su. 
Bilo je izrazito teško jer su pčelinja društva propa-
dala kao na pokretnoj vrpci. Palili smo košnice zbog 
napada američka gnjiloće. Davali smo pčelama ge-
omicin i druge antibiotike. Bile su to tada preporuke 
struke koje su trajale neko vrijeme, no koje su vrlo 
brzo bile zabranjene.
Danas, nažalost, poslije toliko godina, imamo istu 
ili još težu situaciju jer pored svih navedenih bole-
sti imamo i razne viruse koje prenosi varoa, kao i 
novu nozemozu te nadolazeću etinu, pa i azijskog 
stršljena.
U tom smislu, dakle kako se suprotstaviti i razriješi-
ti mnoge probleme pri radu s pčelama i s njihovim 
proizvodima, imali smo priliku tijekom četiriju dana u 
Benkovcu slušati Zlatka Tomljanovića, dr. med. vet. 
Iz predavanja se moglo zaključiti da nas samo uče-
nje i stjecanje znanja uz naporan i pravodoban rad s 
pčelama može izvući iz raznih opasnosti koje prijete 
u pčelarstvu.
Predavanja su obuhvatila razne važne teme iz po-
dručja dobre pčelarske prakse.
Dakle, na predavanjima smo slušali o raznim izazo-
vima i rizicima u pčelarstvu, pa tako i o općim higi-
jenskim zahtjevima, ali i detaljno o onim higijenskim 

zahtjevima zanimljivima nama u pčelarstvu. Govorilo 
se tako o higijenskim i tehničkim uvjetima kao para-
metrima za dobivanje kvalitetnog meda te o mogu-
ćim rizicima za onečišćenje.
Nadalje, govorilo se o izazovima u suvremenom 
pčelarstvu, o tehnologiji, hranjenju i bolestima kao 
što su vapnenasto leglo, europska gnjiloća, varoa, 
a najduže smo se zadržali kod američke gnjiloće, o 
kojoj je doktor Tomljanović govorio kao o velikoj i 
stalno prisutnoj opasnosti. Govorio je o tome kako 
se zaraza širi (najčešće grabežom), a posebno je bio 
zanimljiv dio o tome kako možemo prepoznati ame-
ričku gnjiloću u leglu, a kako spore na dnu stanice 
nagibom okvira. 
Bilo je dosta govora i o provođenju dobre pčelarske 
prakse te o propustima koje susrećemo na raznim 
područjima u radu s pčelama i njihovim proizvodima; 
vrcanje meda, skupljanje peluda, propolisa i matične 
mliječi i u vezi s tim koja je i kolika odgovornost pro-
izvođača od košnice do stola.
Govorio nam je o dobrim, ali i o lošim navikama. Sva-
ki je njegov podatak precizno iznijansiran da bi bio 
razumljiv, primjenjiv kad je potreban, bez velikih rije-
či, ali s pravim zaključkom. Pričao nam je bez uljep-
šavanja i raznih dodataka o stradanjima pčelinjih 
društava, ali i o slabom znanju dijela nas pčelara. A 
te ocjene njega kao stručnjaka veterinara dolaze do 
punog izražaja kad govori o konkretnim radnjama.
Ostavljao je vrlo snažan dojam na nas slušatelje jer 
je govorio stručno, iz prakse, ali iznad svega o pče-
larskoj istini kao povlaštenoj temi.
Pored ostaloga, iz predavanja se moglo zaključiti da 
do promjena na bolje u pčelarstvu može doći samo 
ako u tome aktivno sudjeluje velik broj pčelara kroz 
svoje organizacije i ako toj aktivnosti posvete jako 
mnogo vremena, to jest da znanjem svladamo poja-
ve koje nastaju klimatskim promjenama, sve opasni-
jim bolestima i sve većom nelojalnom konkurencijom 
s pčelinjim proizvodima.
Mi pčelari na svojim pčelinjacima i u svojim malim 
sredinama, ili gdje god da se nađemo, moramo širiti 
znanje kojim ćemo promijeniti odnos prema pčelar-
stvu. Moramo učiti! Tek ćemo onda moći djelovati s 
ciljem promjene odnosa prema nama pojedincima 
kao pčelarima ili općenito prema pčelarstvu.

Željko Cico Troskot

U Senju obilježen Svjetski dan pčela

Udruga proizvođača meduna, kadulje i vriska Sje-
vernog Velebita i velebitskog primorja, čiji je cilj i 
zadatak provedba postupka zaštite meda zemljo-
pisnom oznakom „Velebitski med”, organizirala je 
20. svibnja 2018. godine u Senju stručni skup pod 
naslovom „Med od kadulje Senja i okolice”. Skup je 
održan u tvrđavi Nehaj, simbolu grada Senja. Skupu 
je nazočila i gospođa Ankica Dušević, v. d. tajnica 
Hrvatskoga pčelarskog saveza.

Predavanja su održali eminentni stručnjaci iz područja 
pčelarstva. Prvo predavanje održao je prof. dr. sc. Mi-
lan Glavaš pod nazivom „Medonosna i ljekovita svoj-
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Posadimo biljčicu za našu pčelicu

„Posadimo biljčicu za našu pčelicu” naziv je projek-
ta koji je pokrenula Udruga pčelara Općine Žakanje. 
Prostor udruge prostire se na tri općine (Žakanje, 
Kamanje i Grad Ozalj), pa je udruga svoj projekt 
realizirala uz sufinanciranje svojih općina i grada. 
Sadnjom medonosnog drveća (japanske sofore, lipe 
i lavande) udruga je ukrasila općinske i gradske pro-
store, ali i održala zanimljive i edukativne radionice s 
djecom vrtićke dobi i osnovnoškolcima koji su pčela-
rima pomagali u sadnji drveća. Djeci su također po-
bliže opisane pčele i njihova važnost u ekosustavu, 
a podijeljeni su im i letci i plakati. Djeca su uživala u 
medu i medenjacima te u poklonima udruge. Udruga 
pčelara Općine Žakanje ima tek 32 člana, ali ih veseli 
činjenica da je u udrugu uključena većina mladih i 
motiviranih ljudi, a ovo je tek jedan od većih proje-
kata. Osim ovoga, postoje i daljnji planovi vezani uz 
promoviranje i očuvanje pčelarstva u našim krajevi-
ma, pa je tako tu i ideja o postavljanju edukativnog 
i tradicionalnog pčelinjaka, čijoj se skoroj realizaciji 
nadaju. Udruga planira i obilježavanje Svjetskoga 
dana pčela kako bi se šira javnost osvijestila o važ-
nosti i očuvanju pčela i pčelarstva. 

Projekt Posadimo biljčicu za našu pčelicu jedan je 
od prvih i većih projekata koje je udruga provela. 

Valentina Kolić

Japanska je sofora medonosno drvo koje cvate lje-
ti, što je vrlo važno jer su tada dani dugi, vrijeme je 
stabilno, a pčele nemaju tako veliku pašu. Cvate u 
srpnju i kolovozu tijekom dva-tri tjedna. Pčele obli-
jeću čak i otpale cvjetove. Prinosi mogu iznositi do 
15 kilograma po košnici. 
Lipa je tradicionalno drvo naših krajeva. Vrlo je me-
donosna biljka i pčele ju rado posjećuju i sakupljaju 
njezin nektar i pelud. Najbolje luči nektar kad je to-
plo, a vlažnost zraka visoka. Cvjeta tijekom svibnja 
i lipnja. Prinos je oko 20 kilograma po košnici. Lipa 
je i ljekovita biljka. 
Lavanda je vrlo dekorativna, ali i vrlo medonosna 
biljka. Cvate od lipnja do kolovoza tijekom 30-ak 
dana. Smatra se sigurnom pčelinjom pašom jer ri-
jetko kad podbaci, no mana joj je što nema peluda. 
Dnevni prinosi mogu iznositi i do šest kilograma, a 
ukupni mogu iznositi i oko 50 kilograma po košnici. 
I lavanda je ljekovita.

stva kadulje”. Gospodin je Glavaš upoznao okupljene 
s uvjetima koji se moraju ispuniti da bi kadulja medila 
te s načinima razmnožavanja i isplativosti uzgoja.

Prof. dr. sc. Nikola Kezić održao je predavanje o pripre-
mi pčelinjih zajednica za pašu kadulje te o suzbijanju 
varooze bez upotrebe lijekova. Budući da je varooza 
bolest legla, naglasak je stavio na eliminaciju varooze 
u zatvorenom leglu. Pčelari iz Senja aktivno sudjeluju 
u pokusu suzbijanja varooze izoliranjem okvira na ko-
jem je matica, procesom koji se nekoliko puta ponav-
lja dok se ne zatvori ciklus od 27 dana. Zatvoreno se 
leglo stavlja u posebno pripremljene nukleuse, gdje 
se potom zajednica tretira. Uspješnost ove metode 
utvrdit će pčelari koji sudjeluju u pokusu.

O karakterizaciji kaduljina meda senjskoga kraja 
predavanje je održao prof. dr. sc. Dragan Bubalo. On 
je objasnio koje sve parametre treba zadovoljiti med 
od kadulje da bi se moglo pristupiti njegovoj zaštiti.
Budući da senjski pčelari žele zaštititi svoj med, pre-
davanje o tome održao je Boris Golob, dipl. ing. agr., 
iz Ministarstva poljoprivrede. On je objasnio što će 
sve pčelari morati napraviti da svoj med zaštite ze-
mljopisnom oznakom „Velebitski med”.

Pčelari koji su nazočili skupu bili su iznimno zado-
voljni predavačima i odabirom tema, koje su bile po-
učne za mlade pčelare, dok su iskusni pčelari nado-
gradili svoje dugogodišnjim radom stečeno znanje.

Berislav Atalić
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Završen prvi tečaj apiterapije

Polaznici prve generacije tečaja Apiterapija − pro-
izvodnja i korištenje pčelinjih proizvoda u subotu 
24. ožujka 2018. podjelom potvrda o sudjelovanju 
uspješno su završili navedeni tečaj. Prvi je to i jedini 
tečaj takve tematike u Hrvatskoj, koji se sastojao od 
niza predavanja o poznavanju biologije i fiziologije 
pčela, o proizvodnji i upotrebi pčelinjih proizvoda, o 
medonosnom i ljekovitom bilju, o osnovama anato-
mije i fiziologije ljudskoga organizma, o izradi api-
preparata uz dobivanje osnovnih receptura, o dekla-
riranju pčelinjih proizvoda i osnovama laboratorijske 
analitike i zakonske regulative, o senzorskim svoj-
stvima raznih vrsta meda, o biološkim svojstvima 
pčelinjih proizvoda, o pružanju prve pomoći u pče-
linjaku i kod pčelinjeg uboda (što je posebice važno 
za one koji se bave apiturizmom, a potom i za sve 
ostale koji se bave pčelarstvom), o osnovama masa-
že medom i primjeni pčelinjih proizvoda za potrebe 
kozmetičkih i wellness-centara, o primjeni pčelinjih 
proizvoda u gastronomiji, o mogućnostima razvoja 
apiturizma te o apiinhalacijama. Nakon predavanja 
mnogo je toga zaživjelo i u praktičnoj primjeni, pa 
osim već dobro poznatog apiturizma OPG-a Čubrić 
na Plitvičkim jezerima registriran je i obrt za apite-
rapiju i apiinhalacije Api-Inhal Jakupec vlasnice 
Katarine Jakupec iz Virovitice, dok je pri završetku 
i apiturizam OPG-a Rončević iz Senja, gdje će uz 
klasičnu ponudu pčelinjih proizvoda i apiturizma po-
seban naglasak biti na pristupačnosti pčelinjaka i 
apiinhalacija i osobama s invaliditetom. Pri skoroj je 
realizaciji i apiturizam mladog i ambicioznog pčelara 
Adama Kneževića iz Šiškovaca (u Slavoniji), a prvi 
će apituristički centar uz apiinhalacije uskoro biti u 
ponudi i u Zagrebačkoj županiji, točnije u Samobor-
skom gorju. Zanimljiva je i ponuda obrta Delta vita iz 
Zaprešića (koji je također registriran i za apiterapiju). 
Naime, probleme s respiratornim sustavom (uz liječ-
ničku preporuku) vrlo uspješno, posebice kod djece, 
otklanjaju ili znatno smanjuju u „slanoj” i „slatkoj” 
sobi. Dok se u slanoj sobi udiše morska sol, u slat-
koj se udiše propolis ili razne medne mješavine, ovi-
sno o željama i potrebama korisnika, a potom se sve 
upotpunjuje savjetima o upotrebi pčelinjih proizvoda 
u svakodnevnoj prehrani. Naravno, mogu se probati 
i razne masaže medom.

Dosta je još zanimljivih praktičnih primjera kako su 
članovi Hrvatskoga apiterapijskoga društva i pola-
znici tečaja apiterapije uspjeli realizirati svoje želje i 
oplemeniti svoju pčelarsku priču. Važna je i činjenica 
da su to mahom mladi i ambiciozni ljudi kojima je 
pčelarstvo osnovna profesija.

Polaznici prve generacije doista su potjecali gotovo 
iz čitave Hrvatske. Putovalo se iz Slavonije, Zagorja, 
Senja, Varaždina, Siska, Plitvičkih jezera, Daruvara... 
no polaznici su bili redovno prisutni na gotovo svim 
predavanjima, što je i organizatoru bio kompliment 
jer je to samo jedan od dokaza da su teme bile zani-
mljive, a predavači dobro odabrani.

Tečaj je počeo pismenim ispitom i provjerom pred-
znanja polaznika s ciljem što jasnijeg uvida u odre-
đene cjeline koje je potrebno detaljnije obrazložiti i 
prezentirati, a kako bi edukacija bila što kvalitetnija. 
Slijedio je teorijski dio nastave uz kratke radionice i 
demonstracije, a pred nama je još posjet vrtu aroma-
tičnog i ljekovitog bilja uz stručno vodstvo te posjet 
jednome od najboljih uzgajivača matica, gospodinu 
Miroslavu Antolčiću iz Velike Gorice. U planu je i po-
sjet ekološkom OPG-u „Klinac” kod Petrinje.

Po završetku predavanja uslijedila je izrada i obrana 
seminarskih radova te podjela potvrda o sudjelova-
nju. Važno je naglasiti da su i apiterapija i apiturizam 
napokon zaživjeli i u Hrvatskoj te da polaznici koji su 
završili apiterapijski tečaj uz potvrdu o sudjelovanju 
mogu registrirati djelatnost apiterapije pri nadležnim 
institucijama. 

I ove će se godine na Zagrebačkom velesajmu u 
sklopu Sajmova zdravog življenja (19. − 21. listopa-
da) održati sajam ApiTera, kao i III. hrvatski simpozij 
s međunarodnim sudjelovanjem „APITERAPIJA − 
očuvanje zdravlja pčelinjim proizvodima”, koji će se 
održati u subotu 20. listopada i za koji vjerujemo da 
će ga Hrvatska liječnička komora ponovno bodovati. 
Kao i svake godine, Hrvatsko apiterapijsko društvo 
sudjelovat će kao izlagač s ciljem promocije svojih 
članova i edukacije potrošača, a o ostalim aktivno-
stima koje spremamo u sklopu navedenog sajma 
uskoro će biti više informacija.

Ako se pokaže veći interes pčelara za ovaj tečaj, 
moguće je uz podršku županije i lokalnih pčelarskih 
društava organizirati ovakav tečaj bilo gdje u Hrvat-
skoj. Tečaj je ponajprije namijenjen polaznicima koji 
imaju jasan cilj, a Hrvatsko apiterapijsko društvo će, 
kao i dosad, biti maksimalna podrška u realizaciji.

Zbog velikog interesa sljedeći će se tečaj u Zagrebu 
održati već početkom studenoga, a za sve upite i 
informacije pratite stranicu Hrvatskoga apiterapij-
skoga društva (www.api-had.hr) ili nam se obratite 
na e-poštu: ghegic@gmail.com.

dr. sc. Gordana Hegić, mag. ing. agr.
predsjednica Hrvatskoga apiterapijskoga društva
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Tečaj pčelarstva za hrvatske branitelje

Udruga za kreativni socijalni rad, u partnerstvu s 
Hrvatskim apiterapijskim društvom te uz potporu 
Gradskog ureda za branitelje Grada Zagreba, pro-
vodi tečaj pčelarstva za branitelje. Tečaj je počeo 9. 
travnja u Lopatinečkoj ulici (na Vrbanima). U početku 
je skupina imala 25 polaznika, no nakon tri tjedna in-
tenzivnog rada (po osam školskih sati raspoređenih 
u dva dana predavanja) interes se povećao, pa je 
trenutačno 28 polaznika.

Polaznici će naučiti osnove bavljenja pčelarstvom 
kroz teorijski dio nastave (biologija i fiziologija pčela, 
bolesti i štetnici pčela, proizvodnja i upotreba pčeli-
njih proizvoda, tipovi i smještaj pčelinjaka, priprema 
pčela za pašu, dobra pčelarska praksa, higijenski 
minimum i osnovne smjernice HACCP sustava s po-
sebnim osvrtom na kritične točke u pčelarstvu i pro-
izvodnji pčelinjih proizvoda, upotreba pčelinjih proi-
zvoda u svakodnevnoj prehrani i osnove apiterapije, 
pravilno deklariranje pčelinjih proizvoda, kao i ostalo 
što je važno znati u suvremenom pčelarstvu). Prak-
tičan dio nastave odvija se u pčelarskoj radionici u 
istoj ulici gdje su i predavanja, odnosno u urbanom 
pčelinjaku smještenom u Savskoj opatovini. U prak-
tičnom dijelu nastave polaznici će uz iskusnog pče-
larskog mentora praktičara upoznati pčelarski pribor 
i alat, tipove košnica, pčelarske radove u pčelinjaku 
(priprema pčelinje zajednice za pašu, priprema pče-
linje zajednice za selidbu na pašu, prihrana, kontrola 
zdravstvenog stanja pčelinjih zajednica, uzgoj matica 
za osobne potrebe, tretman protiv varoe na ekološ-
ki i konvencionalni način, oduzimanje meda i vrca-
nje, pravilno skladištenje meda, sakupljanje peluda 
i propolisa, proizvodnja matične mliječi i sakupljanje 
pčelinjeg otrova). Polaznici će i nakon završenoga 
tečaja imati na raspolaganju sve kontakte i pomoć u 
vezi bavljenja pčelarstvom koja će biti potrebna dok 
ne steknu sigurnost i praktično iskustvo u bavljenju 
ovom plemenitom i zanimljivom profesijom.

Blagodati rada s pčelama su umjerena fizička ak-
tivnost, boravak u prirodi, mentalna relaksacija i 
opuštanje te udisanje isparljivih tvari iz košnice jer je 
poznato da miris nektara, meda, peluda i propolisa 
blagotvorno djeluje na respiratorni sustav. S pčela-
ma ne možemo raditi dok smo nervozni, ljuti ili pod 

stresom jer one to osjete pa i one postaju „nervo-
zne” i sklonije ubodima. Upravo takvi ubodi jedno-
stavno „natjeraju” pčelara da zaboravi na sve brige 
i probleme i da mirno i strpljivo radi s pčelama. U 
takvom mentalnom stanju i samo zujanje pčela ima 
svoju pozitivnu frekvenciju na ljudski organizam i 
djeluje opuštajuće. I ne samo da rad s pčelama opu-
šta, umiruje i podiže elan, nego su pčelari i otporniji 
na razne bolesti i prehlade.

Rad u pčelinjaku za vrijeme intenzivne pčelinje paše 
i unosa nektara povoljno djeluje na organizam jer je 
tada u zraku najviše prirodnog aerosola koji isparava 
iz košnica, a koji je zapravo mješavina meda, pe-
luda, propolisa, eteričnih ulja i feromona koje pčele 
raspršuju svojim krilcima prilikom ventiliranja nekta-
ra, odnosno njegove prerade u med. Osim što dje-
luje relaksirajuće, takav zrak djeluje i antibakterijski, 
antigljivično i antivirusno.

Boravak čovjeka u prirodi s pčelama također doka-
zano djeluje i na poboljšanje duševnoga zdravlja, 
što je posebno važno za današnji užurban i stresan 
ritam života. Dovođenjem organizma u takvo stanje 
opuštenosti svakako se pozitivno djeluje i na krvni 
tlak, poboljšava se cirkulacija i metabolizam, uspo-
rava se starenje i povećava energetski potencijal. 
Samim inhalacijama jačaju se dišni mišići, smanjuje 
se osjećaj teškog disanja, može se poboljšati učinak 
iskašljavanja te se poboljšava opskrbljivanje orga-
nizma kisikom.

Istraživanja potvrđuju i da je čovjekov boravak uz 
pčele, posebice u pašnom razdoblju, zdravstveno 
pozitivan i zbog toga što je tada aktivna energija 
pčela i jednaka je valnoj dužini energije zdravog čo-
vjeka. Frekvencija zvuka što ga proizvode pčele pri-
bližno je između 250 i 432 hertza, što dobro utječe 
na čovjekovo mentalno i fizičko zdravlje.

S obzirom na velik interes i odličnu interakciju s po-
laznicima, nadamo se da je ovo tek početak jedne 
zanimljive suradnje koja će se nastaviti i u budućno-
sti na obostrano zadovoljstvo svih sudionika.
 

dr. sc. Gordana Hegić, mag. ing. agr.
predsjednica Hrvatskoga apiterapijskoga društva
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Članovi Hrvatskog pčelarskog saveza plaćaju članarinu preko pčelarskih udruga u iznosu od 
225,00 kuna, u što je uključeno i dobivanje časopisa. Pretplata samo za časopis Hrvatska pčela 
iznosi 270,00 kuna, a za inozemstvo 39,00 EURA. Cijena pojedinog broja za Hrvatsku iznosi 30,00 
kuna. Časopis izlazi u 11 brojeva, u nakladi od 6 500 primjeraka. Pretplata se tijekom godine ne 
može otkazati, a prima je Hrvatski pčelarski savez na IBAN broj: HR2524840081100687902. 
Tiskara je "Mediaprint-Tiskara Hrastić".

Upute za pripremu komercijalnih oglasa
Komercijalni oglasi moraju biti grafički pripremljeni i u pdf formatu dostavljeni najkasnije do 10. u 
mjesecu. 
Cijena oglasa:
1/1  (16x24 cm) 4.200,00 kn  
1/2   (16x12 cm) 2.500,00 kn  
1/3              (16x7,5 cm) 1.800,00 kn   
1/4 (16x6 cm, 8x12 cm) 1.300,00 kn
1/8 (5x8 cm) 650,00 kn     

Popust na komercijalne oglase: 4x oglas -10%; 5-8x oglas -20%; 9-12x oglas -30%
Za sadržaj oglasa odgovaraju oglašivači.

Upute za pripremu malih oglasa građana
Mali oglasi moraju biti dostavljeni najkasnije do 10. u mjesecu za objavu u sljedećem broju ča-
sopisa.  Svaki član HPS-a i pretplatnik na časopis ima pravo iskoristiti jedan besplatni mali oglas 
godišnje. Svi sljedeći mali oglasi naplaćuju se 4,00 kune po riječi, a oglas mora sadržavati naj-
manje 10 riječi.

Upute za pripremu tekstova za objavu u časopisu Hrvatska pčela
Rukopisi i fotografije za objavu u časopisu primaju se najkasnije do 10. u mjesecu, te se nakon 
objave ne vraćaju. Autorski honorari plaćaju se po jednoj kartici, koja sadržava 1.450 znakova, u 
iznosu od 75,00 kuna/kartici. Za sadržaj tekstova odgovaraju sami autori. Ostali mediji koji preu-
zimaju tekstove, obavezno moraju navesti izvor informacija.

O G L A S I

Pčelinje matice prodajem. Dostupne su vam sve do 
1. 10. 2018. godine.
GSM. 098/706-545

Prodajem sjeme facelije, sorta Julija, pročišćeno i 
spremno za sjetvu. Cijena 30 kn/kg. Mogućnost do-
stave poštom.
GSM. 098/1680-915
           098/763-962

Prodajem zemljište na Bilogori (Suha Katalena) cca 
2.800 m2. Idealno za smještaj pčela za vrijeme ba-
gremove paše. Moguć smještaj dva kamiona ili dva 
kontejnera. Cijena 15.000 kuna fiksno.
GSM. 091/539-4107

Prodajem TAM 125T, 72 AŽ-grom košnice. Staro 6 
godina. Đurđevac.
GSM. 091/7266-037



RB Prezime Ime Mjesto Adresa Mobitel
1 Kora Smiljan Varaždin Trakoš anska 24 091 563 8878
2 Domini Nenad Dubrov an Dubrov an 47 B 098 889 347
3 Legat Ivan Karlovac Hrv.bratske zajednice 17 098 9823 834
4 Jureša Dragutin Krapinske Toplice Selno 58 098 880 445
5 Ja imovi Milan Metkovi S.Radi a 36 020 682 358
6 Pajni Zvonimir Bilje Vinogradska 30A 098 809 822
7 Crnkovi Zdenko Zagreb Kopernikova 3 091 625 01 79
8 Vujnovac Nikola Varaždin Zrinskog i Frankopana 23 098 413 997
9 Kova i Branka Darda A.G.Matoša 8 098 9503 137
10 Pavlovi Marija Sisak Velebitska 4 098 803 565
11 Grguri Ivica V.Svinji ko V. Svinji ko 169 098 1777 135
12 Kobra Miroslav Grubišno Polje Vilka Ni ea 2 098 9335 200
13 Kovšca Branimir Zagreb Francevljev prilaz 1 098 454 427
14 Markovi Zlatko Osijek Bilogorska 23 091 5210 497
15 Viljevac Ivica Dervišaga S. Radi a 58, Dervišaga 034 249 330
16 Pemper Zlatko Levinovac Levinovac 22 091 7629 921
17 Ageli Nikola Vrbanja Matije Gupca 35 098 186 7504
18 Gakovi Milorad Vukovar A.B.Šimi a 26 098 9628 636
19 Grbi Borislav Vukovar Trg R. Hrvatske 3/21 098 270 803
20 Smi i Stjepan Kumrovec Risvica 11 098 1850 770
21 Obad Vlado Bjelovar Banovine Hrvatske 3 098 811 194
22 Križ Marko Zagreb Nova ka 259 098 9858 454
23 Botak Vlado M. Bukovec Novo Selo Podravsko 33 098 375 280
24 Kova i Marin Darda A.G.Matoša 8 098 868 724
25 Pratnemer Nikola Bjelovar Milana Šufflaya 16a 092 268 8442
26 Vostrel Damir Grubišno Polje Tina Ujevi a 1 098 9736 274
27 Antol i Miroslav Velika Gorica Seljine brigade 20 091 1632 775
28 Filko Miroslav Dubrava Vrbove ka Kun evac 12 099 2928 988
29 Korzo An elo Hrvatska Kostajnica F.K. Frankopana 1 091 727 6939
30 Lenac Matija Hrvatska Kostajnica Varoški bunar 10 095 9042 240
31 Cveti anin Juraj Greda Greda 122 098 174 2035

Registrirani uzgajiva i matica p ela u 2018. godini

31 Cveti anin Juraj Greda Greda 122 098 174 2035
32 Bun i Vesna Gospi Vile Velebita 3 091 5277 666
33 Herclik Dalibor Grubišno Polje 30. svibnja 1990. 13 098 660 281
34 "Jakupec" P elarski obrt Virovitica Stjepana Radi a 31 098 196 3085
35 Ivi Stjepan Tenja Koranska 27 095 910 6009
36 Mladini Ton i Ku ine Podine 36 091 514 3920
37 Milet Branko Duga Resa Bana J. Jela i a 16 d 091 101 2020
38 Zori Alen Gospi Smiljanska 76 095 382 1400
39 Saleta Vinko Lipik Vukovarska avenija 4/12 091 421 1006
40 UP "Dalmatinka" Zlatko Elve i Zadar Franka Lisice 4 098 461 760
41 Pemper Anica Virovitica F. B. Trenka 55 095 530 9128
42 Hruškar Darko Belec Donja Selnica 7 099 515 9360
43 Pavlini Ciglene ki Dragica Tuhelj Sveti Križ 215 098 9072 492
44 Veltruski Mira Daruvar Ljudevit Selo 44 099 506 4644
45 Lon ar Saša Slavonski Brod Vinogorska 85 095 197 6321
46 Pleš Joso Karlovac Tina Ujevi a 5 099 504 2785
47 Ivan evi Radmilo Korenica J. Jovi a 72/4 099 205 2323
48 Frkovi Marko Gospi Li ki Novi 1b 098 823 509
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